
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจำปี  ๒๕65 

วันศุกร์ที่  25  กุมภาพันธ์  ๒๕65  เวลา  13.๓๐   น. 
ณ   หอประชุมธรรมาภิบาล เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 

……………………….. 
ผู้มาประชุม 
1. นายโฆษิต    ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล 
2. นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล 
3. นายนพดล  แก้วพูล   สมาชิกสภาเทศบาล 
4. นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล 
5. นายจำลอง  ใจไหว   สมาชิกสภาเทศบาล 
6. นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล 
7. นายสุขุม  เบญจมาศ  สมาชิกสภาเทศบาล 
8. ว่าที่ร้อยตรีธนัท แสงใส   สมาชิกสภาเทศบาล 
9. นายณัฐณรงค์  สนศร ี   สมาชิกสภาเทศบาล 
10. นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล 
11. นายจีระพงษ์ ชิ้นฮะง้อ   สมาชิกสภาเทศบาล 
12. นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
13. นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
14. นายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล 
15. นายสมบัติ  หนูปัทยา  สมาชิกสภาเทศบาล 
16. นางสาวจำลอง ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาล 
17. นายลิขิตร  จงสมชัย   สมาชิกสภาเทศบาล 
18. นายรณยุทธ  หอมหวล  เลขานุการสภาเทศบาล 
ผู้ไม่มาประชุม 
1. นายกานต์  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล  ลาป่วย 
ผู้เข้าประชุม 
๑. นายจารุวัฒน์   บุญเพ่ิม   นายกเทศมนตรี 
2. นายมานิต  ไชยศิวามงคล  รองนายกเทศมนตรี                       
3. นายนพสิทธิ์  กุลเจริญวิรัตน์  รองนายกเทศมนตรี 
4. ดร.ศิรินันท์  หล่อตระกูล  รองนายกเทศมนตรี 
5. นายสมศักดิ์  ร่มไทรทอง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
6. นายนิติธรรม  รัตนานิคม  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
ผู้ไม่เข้าประชุม 
1. นายวิวรรธน์   เชิญตระกูลปพัฒน์ เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 

เจ้าหน้าที่สภาเทศบาล 
๑. นายพงษ์ธร  โพธิแท่น   หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล 
๒. นางสาวจันทร์ตรี กอสัตย์   หน.ฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
๓. นางสาวปริยาภรณ์     ศิริพานิช   นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
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ผู้เข้าร่วมประชุมสภาเทศบาล 
1. นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง   รองปลัดเทศบาล 
2. นายสนธยา  สีหานนท์  รก.ผอ.สำนักช่าง 
3. นายกริชต์จอมพล  ภูจอมจิตฆ ์  ผอ.สำนักการศึกษา 
4. นางสังวาลย์  สีแพนบาล  ผอ.สำนักคลัง 
5. นายสมชาย  ไชยเดช   รก.ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ 
6. นายวรวิทย์  ภูอวด   ผอ.กองสวัสดิการสังคม 
7. จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท์  ผอ.กองยุทธศาสตร์ฯ 
8. นางสาวสุนิสา  บุญศิลป์   ผอ.ส่วนบริหารการศึกษา 
9. นายนิกร  แต้มแก้ว  หน.ฝ่ายการเจ้าหน้าที่ 
10. นางสุภาภรณ์   ประเสริฐสุข  หน.ฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
11. นายธนัญชัย  ชูเดชวัฒนา  หน.ฝ่ายช่างสุขาภิบาล 
12. นายยงยศ    เจริญสรรพ์  วิศวกรโยธาปฏิบัติการ 
13. นายเจตน์    วัฒนเนติกุล  นายช่างเขียนแบบปฏิบัติงาน 
14. นางสาวสิมิลัน   ขันละไว   พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
15. นายกริช    สุทธิบุตร  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีปฏิบัติงาน 
16. นางรัตนาภรณ์ กฤตโยภาส  ผู้ช่วย ผจก.สถานธนานุบาล 
17. นางสาววราภรณ์   วันโพนทอง  พนักงานเขียนตั๋ว 
18. นางวัชรี  คำเดช   รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
19. นางลักขณา  คันธสม   รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 2 
20. นายจริยา  พงษ์พันธุ์นา  รองผอ.โรงเรียนเทศบาล 3 
21. นางสาวภัทรวดี พัฒนโพธิ์  รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 5 
22. นางกิ่งเพชร  ธารพร   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 6 
23. นางสาวศิวิภา แข็งขัน   ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 2 
24. นายณัฐวุฒิ   โคตรพัฒน์  คร ู
25. ตัวแทนชุมชนทั้ง 36 ชุมชน 
เร่ิมประชุมเวลา  13.๓0  น. 
นายรณยุทธ  หอมหวล เลขานุการสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาล

ได้มาครบองค์ประชุมแล้ว  จึงขอเรียนเชิญท่านประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปิดการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่ 
1  ครั้งที่  1  ประจำปี  2565  เพ่ือประชุมตามระเบียบวาระต่อไป  ขอเรียน
เชิญครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล    เรียนท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน               
ท่านนายกเทศมนตรีพร้อมคณะผู้บริหาร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน เมื่อสมาชิกมา
ครบองค์ประชุมแล้ว  ผมขอเปิดประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่  
1  ประจำปี  2565  จะดำเนินการประชุมไปตามระเบียบวาระที่ได้แจ้งให้ท่าน
ทราบแล้ว  ขอเรียนเชิญท่านเลขานุการสภาเทศบาลอ่านประกาศสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ 

นายรณยุทธ  หอมหวล  เลขานุการสภาเทศบาล  ประกาศสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  เรื่อง  เรียกประชุม
สภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่  1  ประจำปี  2565  ด้วยสภาเทศบาลเมือง
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กาฬสินธุ์  ได้มีมติในการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ครั้งแรก  เมื่อวันที่  4  
มิถุนายน  2564  ได้กำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  
ประจำปี  2565  ตั้งแต่วันที่  1  กุมภาพันธ์  2565 เป็นต้นไป  มีกำหนดไม่เกิน 
30 วัน อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 25  แห่ งพระราชบัญญัติเทศบาล    
พ.ศ.2496 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่  14) พ.ศ. 2562 และตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547  แก้ไข
เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่2) พ.ศ. 2554 ข้อ 22 จึงเรียกประชุมสภาเทศบาล        
สมัยสามัญ  สมัยที่ 1 ประจำปี  2565  ตั้งแต่วันที่  1 กุมภาพันธ์  2565      
ถึงวันที่  2 มีนาคม  2565  ประกาศ ณ  วันที่ 25  เดือน มกราคม  พ.ศ.2565       
ลงชื่อ นายโฆษิต ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอบคุณท่านเลขานุการสภาเทศบาลที่ได้อ่านประกาศเรียกประชุม
สภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจำปี 2565  และต่อไปผม
จะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมที่ได้แจ้งให้ท่านทราบแล้ว    

ระเบียบวาระที่  1  เร่ือง  ที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล    ต่อไป เป็นระเบียบวาระที่  1  เรื่องที่ประธานจะแจ้ง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ต่อที่ประชุม  เรื่องที่ 1  ได้รับหนังสือจากนายกเทศมนตรี  ที่ กส ๕๒๐๐8/       
ว4992 ลงวันที่  23  ธันวาคม  2564  เรื่อง  แจ้งผลการติดตามและประเมินผล
แผลพัฒนาเทศบาล ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564  ด้วยคณะกรรมการติดตาม
และประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ได้รายงานผลการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564 (ผลก าร
ดำเนินงานระหว่างเดือนตุลาคม 2563 - กันยายน 2564) ต่อผู้บริหารเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ และได้ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลให้
ประชาชนได้รับทราบไปแล้วนั้น  ดังนั้น  เพ่ือปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
(ฉบับที่  3) พ.ศ.2561 ข้อ 29 (3) จึงขอแจ้งรายงานผลการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ประจำปี งบประมาณ พ.ศ.2564  ของ
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์มาเพ่ือ
โปรดทราบ  ซึ่งรายละเอียดได้แจ้งให้สมาชิกทุกท่านทราบแล้ว  เรื่องที่ 2  ได้รับ
หนังสือจากนายกเทศมนตรี  ที่ กส ๕๒๐๐๑/สภ.ว5 ลงวันที่  21  กุมภาพันธ์  
2565  เรื่อง  มอบหมายให้รองนายกเทศมนตรี  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี  
เลขานุการนายกเทศมนตรีและพนักงานเทศบาล  เป็นผู้อภิปราย ชี้แจง  หรือแถลง
แทนนายกเทศมนตรี ในสมัยประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 ประจำปี ๒๕65  
ในวันที่  25  กุมภาพันธ์  2565  เรื่องที่ 3  ได้รับการโอน (ย้าย) ข้าราชการ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด  พนักงานเทศบาล  พนักงานส่วนตำบล  ข้าราชการครู
สังกัดกรุงเทพมหานครและพนักงานสถานธนานุบาล  จำนวน 8 ราย ดังนี้         
1. นายกริชต์จอมพล  ภูจอมจิตฆ์ ตำแหน่ง ผู้อำนวยการสำนักการศึกษาศาสนา
และวัฒนธรรม (นักบริหารงานการศึกษา  ระดับสูง) สังกัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนครราชสีมา มาดำรงตำแหน่ง ผู้อำนวยการสำนักการศึกษา (นักบริหารงาน
การศึกษา ระดับสูง) สังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ จังหวัด
กาฬสินธุ์ ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่ 4 มกราคม 2565 เป็นต้นไป  2. นางสุภาภรณ์  
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ประเสริฐสุข ตำแหน่ง หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ (นักบริหารงานทั่วไป  ระดับต้น) 
สังกัดเทศบาลตำบลบึงวิชัย มาดำรงตำแหน่ง หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป      
(นักบริหารงานทั่วไป ระดับต้น) สังกัดสำนักคลัง เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอ
เมืองกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ทั้งนี้ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป  3.  
นายยงยศ  เจริญสรรพ์ ตำแหน่งวิศวกรโยธาปฏิบัติการ สังกัดกองช่าง องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดระยอง มาดำรงตำแหน่ง วิศวกรโยธาปฏิบัติการ สังกัดสำนักช่าง  
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ทั้ งนี้  ตั้งแต่วันที่  1 กุมภาพันธ์ 2565  เป็นต้นไป          
4. นายเจตน์  วัฒนเนติกุล ตำแหน่ง นายช่างเขียนแบบปฏิบัติงาน สังกัดกองช่าง 
องค์การบริหารส่วนตำบลคลองม่วง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา มาดำรง
ตำแหน่ง นายช่างโยธาปฏิบัติงาน สังกัดฝ่ายแผนที่ภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน  
ส่วนพัฒนารายได้  สำนักคลัง เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ทั้ งนี้   ตั้ งแต่ วันที่  1 
พฤศจิกายน 2564 5. นางสาวสิมิลัน  ขันละไว ตำแหน่ง พยาบาลวิชาชีพ
ปฏิบัติการ สังกัดฝ่ายการพยาบาล  กลุ่มภารกิจด้านการพยาบาล โรงพยาบาล
เจริญกรุงประชารักษ์ สำนักการแพทย์ มาดำรงตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุข
ปฏิบัติการ สังกัดงานกองทุนหลักประกันสุขภาพ กลุ่มงานบริการสาธารณสุข   
ส่วนบริการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม สำนักสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2564 6. นายกริช  สุทธิบุตร 
ตำแหน่ง เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีปฏิบัติงาน สังกัดเทศบาลเมืองบ้านไผ่ 
อำเภอบ้านไผ่  จังหวัดขอนแก่น  มาดำรงตำแหน่ง เจ้าพนักงานทะเบียนปฏิบัติงาน 
สังกัดสำนักปลัดเทศบาล เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ 16 กุมภาพันธ์ 
2565 เป็นต้นไป  7. นายณัฐวุฒิ  โคตรพัฒน์   ข้าราชการครู  อันดับ คศ.1 
โรงเรียนเทศบาลวัดบุญญวาสวิหาร  สังกัดกองการศึกษา เทศบาลเมืองท่าใหม่   
มาบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานครูเทศบาล  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ตำแหน่งครู  
อันดับ คศ.1  โรงเรียนเทศบาล 4 เฉลิมพระเกียรติ  สำนักการศึกษา  เทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  ๑  กุมภาพันธ์ 2565  8. นางสาววราภรณ์    
วันโพนทอง  ตำแหน่ง  พนักงานเขียนตั๋ว  สถานธนานุบาลเทศบาลเมืองกระนวน  
อำเภอกระนวน  จังหวัดขอนแก่น  มาบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานทะเบียน  สถานธนานุบาล
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  1  กุมภาพันธ์  2565   เป็นต้นไป  
ยินดีต้อนรับทุกท่านครับ  และผมขอแจ้งให้ที่ประชุมทราบว่าวันนี้มีสมาชิกสภา
เทศบาลลาป่วยเพ่ือกักตัวเพราะอยู่ในกลุ่มเสี่ยง 1 ท่าน คือ ท่านกานต์ ฆารไสวครับ   

 

ระเบียบวาระที่  ๒  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 
-  สมัยสามัญ  สมัยที่  4  คร้ังที่  1  ประจำปี  2564   
 เมื่อวันที่  27  ธันวาคม  2564 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  4  ครั้งที่  1  ประจำปี  2564  เมื่อวันที่  27  
ธันวาคม  2564  ขอเรียนเชิญคณะกรรมการสามัญประจำสภาเทศบาลที่ทำ
หน้าที่ตรวจรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญท่านกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย   สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  ขอเสนอรายงานการตรวจรายงานการ
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ประชุม ดังนี้ คณะกรรมการฯ ประกอบด้วย นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  ประธาน
กรรมการ  นายณัฐณรงค์  สนศรี  กรรมการ  นายลิขิตร  จงสมชัย  กรรมการ  
นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย  กรรมการ  และนางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  กรรมการ
และเลขานุการ  เพ่ือทำหน้าที่ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  
สมัยที่  4  ครั้งที่  1  ประจำปี  2564  เมื่อวันที่  27  ธันวาคม  2564  ที่งาน
เลขานุการสภาเทศบาล  ได้จัดทำไว้อย่างละเอียดรอบคอบ ผลการตรวจรายงาน
การประชุมปรากฏว่าเป็นข้อความที่ถูกต้อง  ไม่มีข้อความใดที่ต้องแก้ไขเห็นควร
นำเสนอสภาเทศบาลรับรองต่อไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านใดจะขอแก้ไขรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไม่มี
ท่านสมาชิกท่านใดขอแก้ไขเพ่ิมเติม  ผมขอถามมติที่ประชุมว่า  ท่านสมาชิกท่านใด
เห็นชอบให้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1  
ประจำปี  2564  กรุณายกมือ (สมาชิกรับรองจำนวน  16 ท่าน)  16  เสียง  
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-  งดออกเสียง  1 เสียง  ลาป่วย 1 ท่าน  ถือว่าที่
ประชุมรับรอง 

 

ระเบียบวาระที่  3  เร่ือง  กระทู้ถามคณะผู้บริหาร 
- ท่านอาคม  สำราญเนตร 
- ท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  3  เรื่องกระทู้ถามคณะผู้บริหาร กระทู้
ถามท่านแรก  ท่านอาคม  สำราญเนตร  เชิญครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์   ได้รับเรื่องร้องทุกข์จากพ่ีน้องประชาชนในเขตเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์และพ้ืนที่ใกล้เคียงที่มาใช้บริการสวนสาธารณะแก่งดอนกลาง จ.กาฬสินธุ์ 
เป็นจำนวนมาก ไม่ว่าจะเป็นกิจกรรมเดิน วิ่ง ปั่นจักรยาน ออกกำลังกาย และอ่ืนๆ 
แต่ปัจจุบันถนนลู่เดิน - วิ่ง รอบแก่งดอนกลาง ซึ่งมีระยะทาง 4.2 กิโลเมตรนั้น    
มีสภาพทรุดตัวและรอยแยกแตกหลายจุดตลอดเส้นทาง  และตลอดเส้นทางไม่มี
ไฟฟ้าแสงสว่าง  ซึ่งอาจทำให้เกิดความไม่ปลอดภัยต่อผู้ใช้งานได้  กระผมจึงขอ
กระทู้ถามท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหาร ดังนี้   1.  ทางคณะผู้บริหารมีแนว
ทางแก้ไขปัญหาอย่างไร 2.  อยากทราบความคืบหน้าการขอรับงบประมาณจาก
กรมโยธาธิการและผังเมืองในการพัฒนาสวนสาธารณะแก่งดอนกลาง จ.กาฬสินธุ์ 
ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  สำหรับกระทู้ถามของท่าน
สมาชิกที่สอบถามเรื่องแก่งดอนกลาง  ขออนุญาตเรียนว่าแก่งดอนกลางเป็นพ้ืนที่
สวนสาธารณะขนาดใหญ่ซึ่งทางเทศบาลได้ทำการพัฒนาปรับปรุงมาโดยตลอดโดย
ใช้งบประมาณของเทศบาลเองน้อยมากเมื่อเทียบกับการพัฒนาที่เห็นปัจจุบัน
สำหรับ bicycle lane จำนวน 15 ล้านบาท ได้รับงบประมาณจากกระทรวงการ
ท่องเที่ยวและกีฬา  อาคารพุทธมณฑลก็ได้รับการสนับสนุนจากกระทรวงการ
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ท่องเที่ยวและกีฬาเช่นเดียวกัน  ถนนบริเวณแก่งดอนกลางเป็นงบประมาณจาก
กรมทางหลวงชนบทแต่เนื่องจากเกิดสถานการณ์น้ำท่วมในปี 2560 และ          
ปี 2562 ทำให้เส้นทาง  bicycle lane ที่เป็นทางเดิน - วิ่ง รอบแก่งดอนกลาง 
ระยะทาง 4,200 กิโลเมตร  มีบางส่วนที่ชำรุดและเทศบาลได้มีการซ่อมแซม  
ส่วนเรื่องไฟฟ้าต้องใช้งบประมาณจำนวนมากในยุคที่รัฐบาลไม่สนับสนุนการ
กระจายอำนาจค่อนข้างที่จะมีปัญหาเกี่ยวกับเรื่องการจัดสรรงบประมาณมาพัฒนา  
ทั้งนี้  เทศบาลไม่ได้นิ่งนอนใจ  เมื่อรัฐบาลมีแนวทางในการอุดหนุนราชการส่วน
ภูมิภาคงบประมาณจะไม่ได้มาที่ท้องถิ่น  และเทศบาลก็ได้ไปขอราชการส่วน
ภูมิภาค คือ กรมโยธาธิการและผังเมืองให้มาดำเนินการศึกษาออกแบบ  บรรจุแผน
และดำเนินการพัฒนาปรับปรุงให้เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เหมือนส่วนราชการอ่ืนที่
เราขอไปและได้รับความกรุณาจากส่วนราชการนั้นๆมาดำเนินการให้  ไม่ใช่ว่าเรา
ทำเรื่องไปขอรับจัดสรรงบประมาณแล้วเขาจะนำงบประมาณมาให้เรา  เขามา
ดำเนินการให้เราโดยงบประมาณของเรา  ดำเนินการจัดซื้อจัดจ้าง กำกับ ควบคุม 
ตรวจรับงานเอง  แต่เมื่อเส้นทาง bicycle lane  มีความจำเป็นที่จะต้องดำเนินการ
เทศบาลก็ได้ประสานกับกรมโยธาธิการและผังเมือง  และทางกรมโยธาธิการได้
ดำเนินการให้เราตั้งแต่ปี 2563 - 2565 หากโครงการทั้งหมดได้รับการบรรจุใน
แผนก็จะไปบรรจุในแผนปี 2566 เป็นต้นไป ส่วนใหญ่จะเป็นโครงการที่ใช้
งบประมาณจำนวนมากและทำต่อเนื่องและเป็นเรื่องในอนาคต  การพัฒนา     
แก่งดอนกลางของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ที่ประสานกับกรมโยธาธิการและผังเมืองมี
พ้ืนที่ทั้งหมด 3 ส่วนที่ได้มีการศึกษาออกแบบ คือ 1. สวนสาธารณะเฉลิมพระ
เกียรติหน้าเรือนจำ ส่วนนั้นเป็นของงานผังเมือง  จะพัฒนาให้เทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์บริเวณที่ดินของเทศบาลที่ซื้ออยู่หน้าเรือนจำ จำนวน 10 ไร่ เมื่อสัปดาห์
ที่ผ่านมาก็ได้มีการประชุมรับฟังความคิดเห็นครั้งที่ 2 ที่โรงแรมริมปาว จากที่เขา
นำเสนอมาและไปออกแบบมี 3 โปรเจค  ได้แก่ 1. พัฒนาถนนอนรรฆนาคตั้งแต่
วัดสว่างคงคาถึงแยกทางไปสหัสขันธ์เป็นถนนวัฒนธรรม งบประมาณ 15 ล้านบาท  
2. การจัดทำสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติหน้าเรือนจำ งบประมาณ 20 ล้าน
บาท 3.  อาคารศูนย์วัฒนธรรมของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  งบประมาณ 150 
ล้านบาท  ซึ่งต้องได้รับฟังความคิดเห็นจากพ่ีน้องประชาชนและมีผู้นำชุมชนเข้า
ร่วมประชุมมากมาย  หลังจากฟังความคิดเห็นแล้วก็คงจะได้ศึกษาออกแบบและ
นำมาสอบถามพ่ีน้องประชาชนอีกครั้งก่อนนำไปบรรจุในแผนของกรมโยธาธิการ
ต่อไป  ซึ่งก็ไม่ทราบว่าจะทันในปี 2566 หรือไม่  สำหรับกรมโยธาธิการได้มา
ศึกษา  ออกแบบและประชุมชี้แจงรับฟังความคิดเห็นจากพ่ีน้องประชาชนไปแล้ว  
2 ครั้ง  ตอนนี้อยู่ระหว่างการเขียนแบบ  ทางเทศบาลได้รับเป็นภาพวิดีทัศน์และ
นำไปประชาสัมพันธ์ให้พ่ีน้องประชาชนทราบว่าในอนาคตอันใกล้นี้กรมโยธาธิการ
และผังเมืองจะมาพัฒนาแก่งดอนกลางให้เรา  นั่นคือการทำ  bicycle lane รอบ
แก่งดอนกลางแต่จะเริ่มจุดด้านหน้าที่เป็นทางเข้าเรือนจำและไปทางฝั่งด้านซ้าย
ทางทิศตะวันออกยาวไปถึงสวนสาธารณะริมแก่งดอนกลางบริเวณที่มีศาลาเฉลิม
พระเกียรติฯ  ได้ประมาณการแล้วและคาดว่าจะทำในระยะเวลา 5 ปี  ปีละ
ประมาณ  100 ล้านบาท ซึ่งทางกรมโยธาธิการและผังเมืองเตรียมบรรจุในแผน
ของกรมโยธาธิการฯ ในการขอรับงบประมาณปี 2566 - 2570 ปีละ 100 ล้าน
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บาท  มีการปรับปรุง bicycle lane  แต่ไม่ได้ปรับปรุงทั้งหมด  ได้แค่ครึ่งเดียวส่วน
ด้านทิศตะวันตกต้องรอโปรเจคต่อไป  โครงการที่ 3 กรมโยธาธิการและผังเมืองได้
เริ่มต้นทำให้กับแก่งดอนกลางในปี 2565 นี้ คือ การทำแนวป้องกันตลิ่งริมแก่ง
ดอนกลางบริเวณอ่างเก็บน้ำเริ่มจากทางน้ำเข้าบ้านหนองบัวจนถึงข้างเรือนจำ 
ระยะทางประมาณ 600 เมตร  งบประมาณได้รับการจัดสรรแล้วอยู่ที่กรมโยธาธิการฯ  
การออบแบบจะออกแบบเหมือนกับริมลำน้ำปาวเหมือนปัจจุบัน  นี่คือ 3 โครงการ
ใหญ่ที่จะเริ่มในปี 2565  ในส่วนปี 2566  ของสำนักงานผังเมืองต้องรอศึกษา
ออกแบบให้เสร็จเรียบร้อยถึงจะทราบว่าจะบรรจุ ในปีไหน  งบประมาณที่สำนัก
งบประมาณจะจัดสรรให้ กรมโยธาธิการฯไม่ทราบว่าจะจัดสรรเท่ าไหร่               
ในสภาวการณ์ปัจจุบันทางรัฐบาลไม่มีรายได้เนื่องจากสถานการณ์โควิดคงต้องรอ
ต่อไป  โครงการแต่ละโครงการเขาได้จ้างที่ปรึกษามาศึกษาออกแบบล้วนแล้วแต่ใช้
งบประมาณ ไม่น้อยกว่า 10 ล้านบาท  ผมคิดว่าเขาคงไม่ทิ้งโครงการนี้แต่ยังไม่รู้ว่า
เราจะได้ดำเนินการในปีไหน  นี่คือแนวทางของกรมโยธาธิการและผังเมืองที่จะมา
พัฒนาสวนสาธารณะ  ไม่ใช่ว่าเขาจะจัดสรรงบประมาณให้เรา  ส่วนสภาพปัจจุบัน
ซึ่งพบว่ามีการชำรุดนั้นเกิดจากการที่มีน้ำท่วม  น้ำขัง  และทำให้ดินที่อยู่ด้านล่าง
ทางเดิน - วิ่ง เกิดการชำรุด ทรุดโทรม  ทางสำนักช่างก็ได้วางแผนในการแก้ไข
ปัญหาว่าจะต้องซ่อมแซมอย่างไร  หากทำใหม่ก็จะใช้งบประมาณซ้ำซ้อนกับกรม
โยธาธิการฯ  เราจึงต้องปรับปรุงไปก่อนซึ่งทางผอ.ส่วนสำนักช่างได้วางแผนไว้แล้ว  
ขออนุญาตท่านประธานให้ผอ.ส่วนสนธยาได้ชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญผอ.ส่วนสนธยา  สีหานนท์ครับ 
นายสนธยา สีหานนท์ รก.ผอ.สำนักช่าง  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์

ทุกท่าน กระผมนายสนธยา  สีหานนท์  ผอ.ส่วนการโยธา  รักษาการ ผอ.สำนักช่าง  
สำหรับเรื่องการปรับปรุงแก่งดอนกลางอย่างที่ท่านนายกฯได้นำเรียนคือถ้าเรารื้อ
แล้วสร้างใหม่จะต้องใช้งบประมาณจำนวนมาก  งานก่อสร้างครั้งก่อนใช้
งบประมาณ 15 ล้านบาท  หากจะออกแบบให้สมบูรณ์ใช้งานได้คงทนเหมือนถนน
ด้านนอกจะต้องรื้อและทำระบบใหม่  อย่างที่ทราบดินของแก่งดอนกลางเป็นดินที่
ไม่สามารถทำพ้ืนทางได้  ณ  ปัจจุบันการออกแบบของเราได้ปรึกษากับกรมโยธาธิการ
ว่าขอให้เขาสนับสนุนโครงการนี้ งบประมาณ 20 ล้านบาท  ปัจจุบันเราได้ทำการ
ซ่อมแซมเป็นจุดๆไปส่วนจุดไหนที่ชำรุดเสียหายมากเราต้องทำการรื้อและ
ดำเนินการซ่อมด้วยผิวลาดยาง  เราสำรวจทุกครั้งและมีเจ้าหน้าที่ประจำอยู่ตรงนั้น
อยู่แล้วครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรครับ 
นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  ผมขอขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีและผอ.ส่วนสนธยาที่ได้ชี้แจงใน
แนวทางการบริหารจัดการเพ่ือพัฒนาสวนสาธารณะแก่งดอนกลางให้ เป็น
สวนสาธารณะที่สวยงามและเป็นแหล่งท่องเที่ยวแห่งใหม่ของจังหวัดกาฬสินธุ์    
แต่ในช่วงที่เรากำลังรองบประมาณจึงอยากนำเรียนทางคณะผู้บริหารว่าอยากให้
สำรวจความเสียหายที่เกิดขึ้นเพราะอีกไม่กี่เดือนก็จะเข้าสู่ช่วงฤดูฝน  ผมจึงอยาก
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ให้ดำเนินการซ่อมแซมและตรวจสอบให้พร้อมสำหรับการใช้งานเพราะหลายครั้งมี
อุบัติเหตุคนวิ่งหกล้ม  รถจักรยานล้มตามรอยแยก  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นกระทู้ถามของท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  เชิญครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  1.  หลายครั้งที่มีพ่ีน้องประชาชนได้โทรมาร้องเรียนกับผมว่า  ขอ
ความกรุณาให้ทางเทศบาลมาเก็บขยะให้ตรงเวลาและเก็บให้หมดด้วย  ผมจึงอยาก
ทราบว่า  ปัจจุบันนี้ทางเทศบาลมีรถขนขยะและมีพนักงานจัดเก็บขยะเพียงพอ
หรือไม่ อย่างไร 2.  ผมอยากทราบว่า  ปัจจุบันกิจการสถานธนานุบาลหรือโรงรับ
จำนำของเทศบาลเป็นอย่างไรบ้าง  มีพ่ีน้องประชาชนมาใช้บริการมากขึ้นหรือ
น้อยลง  เงินทุนที่คอยให้บริการกับประชาชนเรายังมีเพียงพออยู่หรือไม่ และเงินที่
เรากู้ธนาคารปัจจุบันเรายังค้างหรือเป็นหนี้กับทางธนาคารเหลืออยู่เท่าไหร่ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  สำหรับกระทู้ถามข้อ 1 
ขออนุญาตให้ผอ.ส่วนสมชาย  ไชยเดช  เป็นผู้ตอบคำถาม  ส่วนกระทู้ถามข้อ 2 
ขออนุญาตให้ทางผู้ช่วยผู้จัดการสถานถนานุบาลได้ตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ส่วนสมชาย  ไชยเดชครับ 
นายสมชาย  ไชยเดช  รก.ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน กระผมนายสมชาย  ไชยเดช  ผอ.ส่วนส่งเสริมการสาธารณสุขฯ  รักษาการ 
ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ  ขออนุญาตตอบกระทู้ถามของท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  
ข้อ 1  ปัจจุบันเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   มีรถเก็บขนขยะ จำนวน 10 คัน            
มีพนักงานประจำรถ  21 คน  เมื่อเปรียบเทียบกับพ้ืนที่และปริมาณขยะที่เกิดขึ้น
ในปัจจุบันก็ถือว่าพอเพียง  แต่ปัญหาที่จัดเก็บล่าช้าในบางครั้ง เช่น กรณีรถขยะ
ประจำสายชำรุดต้องซ่อมแซมเราก็จะจัดรถขยะขนาดเล็กไปดำเนินการแต่จะบรรจุ
ขยะได้ไม่มากจึงเกิดความล่าช้าขยะเต็มเร็ววิ่งไปเทแล้วกลับมาเก็บใหม่จึงเกิดความ
ล่าช้าแต่เราจะเก็บครอบคลุมทุกพ้ืนที่ทุกวัน  และในการแก้ไขปัญหาเราจะเร่ง
ซ่อมแซมรถขยะประจำสายให้สามารถใช้งานได้โดยเร็ว  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผู้ช่วย ผจก.สถานธนานุบาลครับ 
นางรัตนาภรณ์  กฤตโยภาส  ผู้ช่วย ผจก.สถานธนานุบาล  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรง

เกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางรัตนาภรณ์  กฤตโยภาส  ผู้ช่วย ผจก.สถานธนานุบาล  
ดิฉันได้รับมอบหมายจากท่านผจก.สถานธนานุบาลในการตอบคำถามท่านสมาชิก
สภาเทศบาล  ท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  ที่สอบถามว่าปัจจุบันกิจการของสถาน-
ธนานุบาลเป็นอย่างไรบ้าง  มีพ่ีน้องประชาชนใช้บริการมากขึ้นหรือน้อยลง  ดิฉัน
จึงขอตอบโดยการเปรียบเทียบผลการดำเนินงานระหว่างปี 2563 และ ปี 2564 
ที่ผ่านมา  ในส่วนการรับจำนำ ปี 2563 มีผู้ใช้บริการ 18 ,977 ราย  ปี 2564  
มี ผู้ ใช้ บ ริการลดลง 3 ,278  ราย   ยอด เงิน รับ จำนำปี  2563  จำนวน 
328 ,154 ,750  บาท  ปี 2564  จำนวน 310 ,216 ,900  บาท  ลดลง 
17,937,580 บาท  ในส่วนการไถ่ถอน  ปี 2563 มีผู้ใช้บริการ 19 ,901 ราย  
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ปี 2564 มีผู้ใช้บริการลดลง 4,809 ราย  ยอดเงินไถ่ถอน ปี 2563 จำนวน 
337 ,527 ,100  บาท  ปี 2564  จำนวน 294 ,644 ,650  บาท  ลดลง 
42,882,450 บาท  ในส่วนรายได้ดอกเบี้ยรับจำนำ  ปี 2563 มีรายได้ จำนวน 
9,427,339.42  บาท  ปี 2564  มีรายได้ จำนวน 9 ,187,657.64  บาท  
ลดลง 239,681.78 บาท  ค่าใช้จ่ายทั้งสิ้น ปี 2563  จำนวน 4,597,751.97 
บาท  ปี 2564 จำนวน 4,180,667.23  บาท  ลดลง  417 ,084.74 บาท   
ในส่วนกำไรขาดทุน  ปี 2563 จำนวน 6,476,265.05 บาท ปี 2564 จำนวน 
6,477,713.64 บาท  เพ่ิมขึ้น  1,448.59  บาท  สรุปปีงบประมาณ 2564 
กิจการมีความก้าวหน้าขึ้น คิดเป็น 0.0224%  จากผลกำไรขาดทุนในปี 2563 
และ ปี 2564  สถานธนานุบาลได้มีการส่งเงินให้กับเทศบาลเพ่ือทำนุบำรุงท้องถิ่น 
ในปี 2563 จำนวน 1,942,879 บาท  ปี 2564 จำนวน 1,943,000 กว่าบาท 
ซึ่งมากขึ้นกว่าเดิม  ที่กล่าวไปนั้นคือผลการดำเนินงานในงบประมาณปี 2564  
เปรียบเทียบกับปีงบประมาณ 2563 โดยภาพรวมแล้วมีความก้าวหน้าเพ่ิมขึ้น  
และในส่วนของปีปัจจุบัน ปี 2565  ในช่วง 4 เดือนที่ผ่านมา  การรับจำนำมี
ผู้ใช้บริการ จำนวน 5,287 ราย  การไถ่ถอน  มีผู้ใช้บริการ จำนวน 5,645 ราย  
ดอกเบี้ยรับจำนำ  จำนวน 3,430,685  บาท  กำไรจากการจำหน่ายทรัพย์หลุด
จำนำ  จำนวน 491,095  บาท  ทรัพย์จำนำคงเหลือ มีมูลค่า  78 ,935,100 
บาท  ในส่วนประเด็นที่ 2 เงินทุนที่คอยให้บริการกับประชาชนยังมีเพียงพอหรือไม่ 
และเงินที่เรากู้กับธนาคารเหลืออยู่เท่าไหร่  ดิฉันขอตอบว่าปัจจุบันเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  กู้เงินจากธนาคารออมสิน สาขาถีนานนท์ วงเงินกู้ จำนวน 76 ล้านบาท  
ชำระดอกเบี้ย 3% ต่อปี  จากวงเงินกู้ดังกล่าวสถานธนานุบาลได้กู้เงินมาให้บริการ
แก่พ่ีน้องประชาชน จำนวน 35 ,819,697.75  บาท  ประมาณ  47.13 %    
ยังสามารถกู้เพ่ิมเติมเพ่ือให้บริการพ่ีน้องประชาชนได้อีก 40 ,180,302.25  
ประมาณ  52.87%  ซึ่งยังมีเงินเหลือเกินกว่าครึ่งหนึ่งของวงเงินกู้ทั้งหมด  จึงขอ
สรุปว่าวงเงินกู้ที่เรากู้นั้นยังคงเพียงพอต่อการให้บริการกับประชาชนและยังไม่มี
ความจำเป็นที่จะต้องขยายวงเงินกู้ในปีงบประมาณนี้  ขอบคุณค่ะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  เชิญครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  สำหรับเรื่องขยะมีพ่ีน้องประชาชนโทรมาสอบถามผม  ผมคิดว่า
เป็นเรื่องปกติ  จะให้ตรงเวลาทุกครั้งก็ไม่ได้  ผมได้อธิบายให้ประชาชนเข้าใจ
เบื้องต้นแล้วแต่พ่ีน้องประชาชนเขาเดือดร้อนผมจึงนำปัญหาเข้าสู่สภาเพ่ือให้ผู้ที่มี
ส่วนเกี่ยวข้องได้รับทราบและดำเนินการแก้ไข  และที่ผมสอบถามว่ารถขยะและ
บุคลากรเพียงพอหรือไม่  แต่ท่านผอ.ส่วนสมชายตอบว่ามีเพียงพอ  หากไม่
เพียงพอผมอยากให้จัดหาเพ่ือความสะดวกสบายและแก้ไขปัญหาให้ พ่ีน้อง
ประชาชน  ส่วนเรื่องโรงรับจำนำ  ผมขอชื่นชมสำหรับท่านผู้จัดการโรงรับจำนำ
ปัจจุบัน  ทุกวันนี้ถือว่าท่านบริหารกิจการได้ดีมาก  ผมขอชมเชย  ขอบคุณครับ   
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ระเบียบวาระที่  4  เร่ือง  ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  4 เรื่อง ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่น

ตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
- ไม่มี - 

ระเบียบวาระที่  5  เร่ือง  ที่เสนอใหม่ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี  5 เรื่อง ทีเ่สนอใหม ่  
 (5.1) เรื่อง การกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ  

ประจำปี  2565  และการกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัย
สามัญ  สมัยที่  1  ประจำปี  2566 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญท่านเลขานุการสภาเทศบาลชี้แจงให้ที่ประชุมได้รับ
ทราบเกี่ยวกับระเบียบการกำหนดสมัยประชุม 

นายรณยุทธ  หอมหวล  เลขานุการสภาเทศบาล  ตามพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.2496 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 มาตรา 24  วรรคแรก  บัญญัติว่าในปีหนึ่งให้มีสมัย
ประชุมสามัญสี่สมัย สมัยประชุมสามัญครั้งแรกและวันเริ่มประชุมสมัยสามัญ
ประจำปีให้สภาเทศบาลกำหนด  และมาตรา 24 วรรคสี่  บัญญัติว่า  สมัยประชุม
สมัยหนึ่งๆ ให้มีกำหนดไม่เกินสามสิบวัน แต่ถ้าจะขยายเวลาออกไปอีกจะต้องได้รับ
อนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด  ประกอบกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 
2554  ข้อ 21 กำหนดว่าการกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี  
ระยะเวลาและวันเริ่มต้นประชุมสมัยประชุมสามัญประจำปีของแต่ละสมัยในปีนั้น 
วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีของปีถัดไป และระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญ
ประจำปีสมัยแรกของปีถัดไป ให้ประธานสภาท้องถิ่นนำปรึกษาในที่ประชุมสามัญ
ประจำปีสมัยแรกของแต่ละปี โดยให้นำความในข้อ 11  มาใช้บังคับโดยอนุโลม 
ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปขอเชิญท่านสมาชิกสภาเทศบาลเสนอสมัยประชุมสามัญ  สมัย
ที่  2  สมัยที่  3  และสมัยที่  4  ประจำปี  2565 และวันเริ่มประชุมสมัยสามัญ 
สมัยที่  1  ประจำปี  2566  ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกเสนอ ขอเชิญท่านสุโรจน์  
แสงโสภาพรรณครับ 

นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  กระผมนายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  การกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  ประจำปี  2565
และกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ประจำปี  2566  
1.  การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่ 2 ประจำปี  2565 ตั้งแต่วันที่  
1 พฤษภาคม 2565 เป็นต้นไป  มีกำหนดไม่เกิน  30  วัน  (1  พ.ค.  – 30  
พ.ค. 65)  2.  การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  3  ประจำปี  2565  
ตั้งแต่วันที่  1  สิงหาคม  2565 เป็นต้นไป  มีกำหนดไม่เกิน  30  วัน  (1  ส.ค.  
– 30  ส.ค. 65)  3.  การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  4  ประจำปี  
2565 ตั้งแต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2565  เป็นต้นไป  มีกำหนดไม่เกิน  30  วัน  
(1  พ.ย.  – 30  พ.ย. 65)  4.  การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 
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ประจำปี  2566 ตั้งแต่วันที่  1  กุมภาพันธ์  2566 เป็นต้นไป  มีกำหนดไม่เกิน  
30  วัน  (1  ก.พ.  –  2  มี.ค. 66) 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผู้รับรองครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอเป็น
อย่างอ่ืนอีกหรือไม่  เมื่อไม่มีท่านสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอ่ืนถือว่าที่ประชุม
เห็นชอบตามที่ท่านสมาชิกเสนอ  

 

 (5.2)  ญัตติขออนุมัติโอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์เทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  5  เรื่อง  ที่เสนอใหม่  (5.2)  เรื่องญัตติ
ขออนุมัติ โอนสิทธิการเช่ าอาคารพาณิ ชย์ เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ขอเชิญ
นายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขอเสนอญัตติขออนุมัติ
โอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ด้วย เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
ได้รับคำร้องฉบับลงวันที่ 26 มกราคม 2565  ของนางยุวดี เกื้ออนุกูลกิจ ,     
นายมงคล เกื้ออนุกูลกิจ เรื่องขออนุญาตโอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์ของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ คูหาเลขที่ 120 ตั้งอยู่ถนนภิรมย์ ตำบลกาฬสินธุ์ อำเภอ
เมืองกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์  ให้กับนายเกรียงไกร เจนวิริยะกุล ซึ่งอายุสัญญา
เช่าเหลืออยู่ 4 ปี 11 เดือน  หลักการ  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์จะดำเนินการให้โอน
สิท ธิ ก าร เช่ าอาคารพ าณิ ชย์ ของเทศบ าล ได้   โด ยป ฏิ บั ติ ต าม ระ เบี ยบ
กระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดหาประโยชน์ในทรัพย์สินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2543 ดังนี้ ข้อ 20 การให้เช่าช่วงการโอนสิทธิการเช่า หรือการ
เปลี่ยนตัวผู้เช่าอสังหาริมทรัพย์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  (1) สัญญาเช่าที่
เหลืออยู่ไม่เกินสามปี ให้ผู้บริหารท้องถิ่นเป็นผู้มีอำนาจอนุมัติ  (2) อายุสัญญาเช่าที่
เหลืออยู่เกินสามปี ให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจอนุมัติ  คณะกรรมการจัดหาประโยชน์
ในทรัพย์สินของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ ครั้งที่ 1 / 2555 ลงวันที่ 13 มกราคม 
2555 ได้กำหนดค่าธรรมเนียมการโอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์ของเทศบาลฯ  
คูหาเลขที่ 120 ไว้ 4 เท่าของค่าเช่าหนึ่งปี ของปีที่มีการโอน เหตุผล  เทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ ให้โอนสิทธิการเช่าครั้งนี้ จะมีรายได้จากค่าธรรมเนียมโอนสิทธิการ
เช่าทำให้เทศบาลฯ มีรายได้เพ่ิมข้ึนจากการโอนสิทธิการเช่าในครั้งนี้เป็นจำนวนเงิน 
125,560 บาท  (หนึ่งแสนสองหมื่นสี่พันห้าร้อยหกสิบบาทถ้วน) ฉะนั้น เพ่ือให้
เป็นไปตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดหาประโยชน์ในทรัพย์สิน
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2543 ข้อ 20 (2) การให้เช่าช่วง ,การโอน
สิทธิการเช่าหรือการเปลี่ยนตัวผู้เช่าอสังหาริมทรัพย์ขอองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
อายุสัญญาเช่าที่เหลืออยู่เกินสามปีให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจอนุมัติ ดังนั้น  จึงขอ
นำเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลฯ เพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติต่อไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านมีจะสอบถามในญัตตินี้เชิญครับ ขอเชิญท่านชญาดล  
ฆารเจริญครับ 

นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก
ท่าน  กระผมนายชญาดล  ฆารเจริญ   สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์           
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ในระเบียบวาระท่ี 5.2  เรื่องญัตติขออนุมัติโอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์เทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  ตามหลักการที่ผมได้ศึกษา ข้อ 1  ถ้าสัญญาเช่าที่เหลืออยู่เกินสาม
ปีให้ผู้บริหารท้องถิ่นให้ผู้บริหารท้องถิ่นมีอำนาจอนุมัติ  ข้อ 2  อายุสัญญาเช่าที่
เหลืออยู่เกินสามปี ให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจอนุมัติ ญัตตินี้เป็นประโยชน์ต่อทาง
เทศบาลผมขอสนับสนุนญัตตินี้  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  เชิญครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  สำหรับญัตตินี้สิ่งไหนก็ตามที่ทางเทศบาลได้ผลประโยชน์ผมยินดีที่
จะสนับสนุนอย่างเต็มที่  แต่ในเมื่อทางเทศบาล  ท่านผู้บริหาร  และท่านสมาชิก
พิจารณาดูแล้วว่าเห็นสมควรที่จะอนุมัติผมก็เห็นชอบด้วย  เพราะทางเทศบาล
ได้รับผลประโยชน์  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายมาพอสมควรแล้ว มีท่านสมาชิก
ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไม่มีท่านสมาชิกอภิปราย   
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านใดอนุมัติให้โอนสิทธิการเช่าอาคารพาณิชย์เทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ ตามที่ท่านนายกเทศมนตรีเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกอนุมัติ
จำนวน 16 ท่าน) 16 เสียง ไม่อนุมัติ - ไม่มี – งดออกเสียง 1 เสียง ลาป่วย 1 ท่าน   

 

 (5.3)  ญัตติขอความเห็นชอบจัดทำโครงการบริหารจัดการขยะมูล
ฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์    
อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์  และขอความยินยอมให้ทำกิจการ     
นอกเขตตามอำนาจหน้าที่   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  5  เรื่อง  ที่เสนอใหม่  (5.3)  เรื่องญัตติ
ขอความเห็นชอบจัดทำโครงการบริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูป
เป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอ
ความยินยอมให้ทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่ ขอเชิญนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ด้วยเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
โดยนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์ ขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบการบริหาร
จัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  
อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่ โดยมี
หลักการและเหตุผล ดังนี้  หลักการ  เพ่ือขอความเห็นชอบจัดทำโครงการบริหาร
จัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่โดยเป็น
การนำขยะมูลฝอยมาแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้ามีกำลังการผลิตไฟฟ้าไม่เกิน 10  
เมกะวัตต์  (ไม่ต้องจัดทำ EIA)  ปริมาณขยะมูลฝอยชุมชนที่ใช้ 400-450 ตัน/วัน 
ทั้งนี้ เพ่ือเป็นการจัดการแก้ไขปัญหาขยะมูลฝอยของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ให้ได้
มาตรฐานและมีประสิทธิภาพเพ่ือเป็นศูนย์กลางการบริหารจัดการขยะมูลฝอย
ภายในพ้ืนที่กลุ่ม Cluster  และขยะมูลฝอยชุมชนในจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพและยั่งยืนตามนโยบายและแผนแม่บทการบริหารจัดการขยะมูลฝอย
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ของประเทศ พ.ศ. 2559 - 2564  ภายใต้ Roadmap การจัดการขยะมูลฝอย 
เพ่ือเร่งแก้ไขปัญหาการกำจัดขยะไม่ถูกต้องตามหลักวิชาการและตกค้างสะสมใน
พ้ืนที่กำจัดขยะมูลฝอยให้หมดไปโดยสถานที่โครงการตั้งอยู่ในเขต รัศมี 3 กิโลเมตร 
ของสถานที่ฝังกลบขยะมูลฝอยเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ซึ่งตั้งอยู่ในพ้ืนที่เทศบาล
ตำบลนาจารย์ อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์  เหตุผล  เนื่องจากการจัดการขยะ    
มูลฝอยในปัจจุบันของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เป็นสาเหตุสำคัญที่อาจก่อให้เกิด
ปัญหาด้านสิ่งแวดล้อม และมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัย ขยะมูลฝอยมีปริมาณที่
เพ่ิมขึ้นทุกปี อีกทั้งสถานที่กำจัดหรือสถานที่จัดการขยะที่มีจำกัด หากจะใช้วิธีการ
ฝังกลบแบบเดิม ต้องใช้งบประมาณเป็นจำนวนมากในการจัดหาที่ดินเพ่ือให้การ
บริหารจัดการขยะมูลฝอยมีประสิทธิภาพ โดยปัจจุบันเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์รับ
กำจัดขยะมูลฝอยให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่อยู่ในกลุ่ม Clusters และ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความจำเป็นจากสภาพปัญหาและเหตุผลข้างต้น 
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ จึงจำเป็นต้องดำเนินการศึกษาความเหมาะสม โดยโครงการ
บริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้า เทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ โดยต้องมีความเหมาะสมทางด้านเศรษฐศาสตร์การเงิน โครงสร้างองค์กร 
การบริหารจัดการระบบกำจัดขยะมูลฝอยในปัจจุบันและในอนาคตที่เหมาะสม 
ความคุ้มค่าของโครงการ การป้องกันและลดผลกระทบสิ่งแวดล้อมโดยคำนึงถึง
ประโยชน์สูงสุดของประชาชนเป็นหลักสำคัญ  ซึ่งการดำเนินการตามโครงการฯ 
ต้องได้รับความยินยอมจากสภาเทศบาล และได้รับอนุมัติจากรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ตามความในมาตรา 57 ทวิ (2)และ(3) แห่งพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ. 2496 และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562  จึงเรียนมา
เพ่ือขอได้โปรดนำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ เพ่ือให้สภา
พิจารณาเห็นชอบจัดทำโครงการฯ และยินยอมให้ทำกิจการนอกเขต ต่อไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านมีจะสอบถามในญัตตินี้เชิญครับ ขอเชิญท่านนพดล  
แก้วพูลครับ 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  สำหรับญัตติที่ 
5.3  เรื่องญัตติขอความเห็นชอบจัดทำโครงการบริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชน
โดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอเมือง จังหวัด
กาฬสินธุ์ และขอความยินยอมให้ทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่  เท่าที่ผมได้
สังเกตุหลักการและเหตุผล  ความจริงแล้วเป็นสิ่งที่ดีเพราะทุกวันนี้ขยะมีจำนวน
มาก  และอีกอย่างบ่อกำจัดขยะของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ไม่ใช่กำจัดเฉพาะขยะใน
เขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เท่านั้น  จะมีเทศบาลรอบนอกมาทิ้งขยะที่บ่อของเรา
ด้วยแต่การจัดเก็บขยะบางครั้งก็เป็นปัญหา  โดยเฉพาะชุมชนที่อยู่ใกล้น่าจะได้รับ
ผลกระทบเรื่องสิ่งแวดล้อม  แต่เมื่อดูในเรื่องงบประมาณ  รูปแบบการร่วมทุน  
BOO ภาครัฐได้ให้สิทธิภาคเอกชนจัดหาแหล่งเงินทุนในการก่อสร้างและดำเนินการ
ให้บริการในช่วงเวลาที่กำหนด  โดยในสัญญาที่เอกชนไม่ต้องโอนกรรมสิทธิ์
โครงสร้างพ้ืนฐานให้กับท้องถิ่น  ผมขอตั้งข้อสังเกตว่าสิ่งปลูกสร้างใดๆเมื่อสร้างใน
ที่ของเทศบาลแล้ว  ความจริงแล้วน่าจะต้องตกเป็นของเทศบาล  แต่ในรูปแบบของ 
BOO  สัญญาที่เอกชนไม่ต้องโอนกรรมสิทธิโครงสร้างพ้ืนฐานให้กับท้องถิ่น  แต่
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ท้องถิ่นไปสัญญากับเขาว่าจะรับซื้อหรือบริการในช่วงระยะเวลาที่กำหนด  เขาไป
เอาขยะของเรามาทำประโยชน์แล้วเอามาขายให้เรา  เราต้องรับซื้อแล้วโครงสร้าง
พ้ืนฐานต่างๆที่เขาสร้างเราไม่ได้สิทธิตรงนั้นเลย  นอกจากนั้นจากที่ผมดูลักษณะ
งบประมาณให้สามารถดำเนินได้ใน 3 ลักษณะ  ลักษณะที่ 1 เทศบาลร่วมกับ
หน่วยงานราชการอ่ืนผมว่าไม่น่าจะใช่  ลักษณะที่ 2 เทศบาลร่วมกับเอกชนในการ
ดำเนินการ  ผมไม่มั่นใจว่าเทศบาลจะไปร่วมกับเขาหรือไม่แต่สิ่งที่ผมคิดว่าน่าจะ
เป็นไปได้คือมอบให้เอกชนเป็นผู้ดำเนินการทั้งหมด  เมื่อเขาดำเนินการทั้งหมดส่วน
ที่เป็นของเรา  เราไม่มีส่วนที่จะเข้าไปรับรู้  ผมตั้งข้อสังเกตว่าก่อนที่จะนำญัตตินี้
เข้ามาผมไม่ทราบว่ามีผู้เสนอขอประมูลทำโครงการนี้หรือไม่ อย่างไร ถ้าไม่มี    
หากเราเสนอญัตติเข้ามาก็ต้องใช้เวลาพอสมควรตามที่ผมได้ศึกษาทุกอย่าง
ประมาณ 5 ปี  และอีก 20 - 25 ปี ที่เขาจะใช้เราต้องซื้อผลผลิตที่เขาผลิตมาใช้  
นี่คือข้อสัญญาที่ผมได้ศึกษาในเบื้องต้น  ผมขอฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะ
ผู้บริหารขอความชัดเจนในเรื่องนี้ด้วยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรครับ 
นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  สำหรับญัตติที่ 5.3  เรื่องญัตติขอความเห็นชอบจัดทำโครงการ
บริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอความยินยอมให้ทำกิจการนอกเขต
ตามอำนาจหน้าที่  ตอนแรกผมมีความสับสนในการจัดทำญัตติ  เมื่อเราอ่านใน
หลักการและเหตุผล  ความจริงแล้วคณะผู้บริหารเสนอญัตติเข้ามาเพ่ือดำเนิน
การศึกษาความเหมาะสมของการบริหารจัดการขยะมูลฝอย  โดยการแปรรูปเป็น
พลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  โดยต้องมีความเหมาะสมในด้านเศรษฐกิจ
การเงิน  โครงสร้างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและการบริหารจัดการ  สรุปง่ายๆ
คือเสนอญัตติเข้ามาในสภาเพ่ือขออนุญาตดำเนินการศึกษาโครงการจัดการขยะมูล
ฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้า  และขอความยินยอมให้เทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ดำเนินการศึกษานอกเขตพ้ืนที่ได้ตามกฏหมายที่กำหนด  ความจริงแล้ว
ขอศึกษายังไม่ได้ดำเนินการ  หากจะดำเนินการเนื้อหาและรายละเอียดการจัดทำ
โครงการน้อยมากไม่ว่าจะเป็นงบประมาณไม่มี  ระยะเวลาในการดำเนินการไม่
ชัดเจน  แต่สรุปแล้วคณะผู้บริหารได้นำเสนอญัตติเข้ามาเพ่ือศึกษาข้อมูลในการ
ดำเนินโครงการ  ผมขอเรียนสอบถามท่านประธานสภาผ่านไปยังคณะผู้บริหารว่า
ระยะเวลาในการดำเนินการศึกษาข้อมูลเพ่ือบริหารจัดการโครงการนี้มีระยะเวลา
เท่าใด  เมื่อดำเนินการเสร็จแล้วคณะผู้บริหารจะนำข้อมูลที่ได้ศึกษาเข้ามาในสภา
เทศบาลอีกครั้ง หรือไม่ อย่างไร  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านชญาดล  ฆารเจริญครับ 
นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน  กระผมนายชญาดล  ฆารเจริญ   สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์           
ในระเบียบวาระที่ 5.3  เรื่องญัตติขอความเห็นชอบจัดทำโครงการบริหารจัดการ
ขยะมูลฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอ
เมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอความยินยอมให้ทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่      
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ผมถือว่าเป็นสิ่งที่ดี  พวกผมเป็นสมาชิกใหม่และเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ  สิ่งไหนที่
ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อทางเทศบาลผมก็ไม่มีปัญหาอะไร  ไม่ใช่เรื่องเสียหายและ
ยินดีให้การสนับสนุน  แต่ถ้าสิ่งไหนพวกผมไม่เข้าใจหรือสงสัยและไม่เกิดประโยชน์
พวกผมขอใช้สิทธิในการตั้งข้อสังเกตุเพ่ือประโยชน์ของทางเทศบาลและพ่ีน้อง
ประชาชน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์    
สำหรับเรื่องขยะผมพูดมาตลอดและเป็นห่วงมาก  ผมถามในที่ประชุมทางคณะ
ผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ก็ตอบว่าไม่มีปัญหาซึ่งผมดีใจมากในการบริหารจัดการขยะ
ของเทศบาลเราไม่มีปัญหา  ส่วนมากผมเห็นหลายจังหวัดที่มีปัญหาเป็นปัญหา
ระดับชาติเลยก็ว่าได้  ผมสอบถามหลายครั้งเพราะผมเป็นห่วงในเรื่องนี้ต้อง
ขอขอบคุณท่านอดีตนายก  ท่านสมศักดิ์  ร่มไทรทอง  ที่หาพ้ืนที่ในการจัดทำบ่อ
ขยะ  ผมดูแล้วทุกวันนี้บ้านเมืองเจริญมากขึ้นขยะก็มีปริมาณเพ่ิมขึ้นเช่นเดียวกัน  
ไม่ว่าจะเป็นขยะที่อยู่ในวัด โรงเรียนและห้างสรรพสินค้า  ผมชมเชยเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์มาโดยตลอดที่มีการบริหารจัดการขยะได้ดีเป็นอันดับต้นๆของประเทศ
ไทยเลยก็ว่าได้  ผมจึงสอบถามในกระทู้ว่ามีปัญหาหรือไม่  รถขยะมีเพียงพอหรือไม่  
บุคลากรมีเพียงพอหรือไม่  แต่เรื่องการกำจัดขยะเราต้องห่วงอนาคตเรา  ถูกต้องที่
ท่านมีวิสัยทัศน์กว้างไกลคิดถึงอนาคต  ผมเชื่อว่าสักวันขยะของเราต้องเต็มอย่าง
แน่นอนแล้วเราจะทำอย่างไร  เราก็ต้องหาวิธีเหมือนประเทศต่างๆที่เขาเจริญแล้ว 
เช่น โรงเผาขยะ  โรงแปรรูปขยะเป็นพลังงานไฟฟ้า เรื่องนี้ผมเห็นด้วย  แต่เสียดาย
ที่ใช้เวลานาน  ผมเชื่อว่าท่านนายกฯคงไม่ยอมเสียเปรียบบริษัทที่เขามาประมูล  
เราต้องได้ผลประโยชน์เพราะเรื่องอนาคตเป็นสิ่งสำคัญ  เราต้องห่วงลูกหลานของ
เรา เหมือนท่านนายกฯสมศักดิ์ ร่มไทรทอง ขออนุญาตเอ่ยนาม  ถ้าไม่มีท่านก็คงไม่มี
บ่อขยะ  ผมเห็นด้วยสำหรับญัตตินี้แต่ขอให้มีวิธีการกำจัดให้ถูกวิธีและได้ผล
ประโยชน์กบัเทศบาลผมก็ยินดี  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญท่านกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ   
นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ผมขอ
อนุญาตท่านที่อภิปรายเมื่อสักครู่  เหมือนท่านนั่งอยู่ในใจของผม  สักวันปัญหาจะดี
ขึ้นเราต้องวางแผนในการแก้ไขปัญหา  และมีประโยคหนึ่ งที่ โดนใจผมมาก        
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  ที่กล่าวถึงผู้บริหาร  พวกเราทุกคน
เชื่อมั่นว่าท่านเป็นนักกฏหมาย  มีรางวัลการันตี  จะไม่ยอมเสียเปรียบในการทำ
สัญญาแน่นอน  และผมขอสนับสนุนในญัตตินี้  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  เมื่อไม่มีท่านสมาชิก
อภิปราย   ขอเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์   ก่อนที่ผมจะอธิบาย      
ผมขอท้าวความเรื่องพ้ืนที่ในการบริหารจัดการขยะและการเตรียมพ้ืนที่ในการ
จัดการขยะของเทศบาลเรา  เดิมเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์รวบรวมและกำจัดขยะไป



                                                - 16 - 
 

ทิ้งไว้ในบริเวณที่ตั้งศาลเจ้าพ่อโสมพะมิตรริมลำน้ำปาวในปัจจุบัน  ถ้าขุดลงไป
ข้างล่างจะพบเศษขยะของจังหวัดกาฬสินธุ์  ต่อมาได้เอาขยะไปทิ้งบริเวณโคกน้ำ
เกลี้ยงซึ่งมีที่ดินประมาณ 20 ไร่  ตอนที่ผมเข้ามาเป็นนายกฯบ่อขยะแห่งนั้นยังใช้
อยู่และท่านอดีตนายกฯ  หรือท่านที่ปรึกษาของผม  ท่านสมศักดิ์  ร่มไทรทอง  
ท่านได้ไปซื้อที่ไว้อยู่บ้านแก่งนาขามอยู่ไกลจากจุดที่อยู่บ้านโคกน้ำเกลี้ยงประมาณ 
10 กิโลเมตร  และจากกาฬสินธุ์ไปโคกน้ำเกลี้ยง 10 กิโลเมตร จากโคกน้ำเกลี้ยง
ไปแก่งนาขามอีก 10 กิโลเมตร  รวมเป็น 20 กิโลเมตร  มีพ้ืนที่ประมาณ 103 ไร่  
ก่อนที่จะทำบ่อขยะก็ได้มีการศึกษาและออกแบบคำนวณปริมาณที่ดิน 103 ไร่  
บริเวณท่ีดินแก่งนาขามว่าจะทำบ่อขยะได้กี่หลุม  หลุมละกี่ปี  เมื่อเทียบกับปริมาณ
ของพ่ีน้องประชาชนในแต่ละวัน  นับวันมีแต่สูงขึ้น  การนับปริมาณขยะคิดตาม
จำนวนประชากรที่อยู่ในสำเนาทะเบียนบ้าน  ส่วนประชากรแฝงที่เข้ามาอยู่ใน
เทศบาลและไม่ย้ายสำเนาทะเบียบบ้านเข้ามาประชาชนจรที่มาเช้าเย็นกลับ  
ทั้งหมดจะเป็นข้อมูลที่ผลิตขยะโดยงานวิจัยสรุปไว้ว่าแต่ละคนสามารถสร้างขยะได้
คนละ 1 กิโลกรัมต่อวัน  ประชากรมีเท่าไหร่ก็จะเป็นปริมาณขยะที่เทศบาลต้อง
รับผิดชอบ  ปริมาณของประชาชนนับวันมีแต่สูงขึ้นทุกวันการบริหารจัดการขยะจึง
มีการคำนวนว่าแต่ละหลุมมีอายุการใช้งานกี่ปี  หลังจากที่เราทำบ่อขยะที่แก่งนาขาม
เรียบร้อยแล้ว ผมเป็นคนไปเปิดบ่อขยะและวางแผนในการบริหารจัดการขยะในปี 
2550 ผมเป็นคนไปวางแผนเองทุกอย่าง  จากผลการศึกษาและวิจัยเกี่ยวกับเรื่อง
อายุการใช้งานของบ่อขยะเมื่อเปรียบเทียบกับประชากรในเขตเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  อายุการใช้งานตกอยู่ที่ 7 ปี ต่อ 1 บ่อ  เราทำครั้งแรกก็ทำบ่อเดียวได้
งบประมาณแค่ 1 บ่อ มีอายุการใช้งาน 7 ปี  แต่พอเริ่มเปิดใช้จริงในจังหวัด
กาฬสินธุ์  ทั้งหมด 18 อำเภอ  มีสถานที่กำจัดขยะที่ถูกต้องตามหลักสุขาภิบาล
เพียงแห่งเดียวในจังหวัดกาฬสินธุ์ คือ ที่เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์โดยใช้ระบบฝังกลบ
ถูกต้องตามหลักสุขาภิบาล  เมื่อเราเป็น Clusters แห่งเดียวเขาจึงให้ท้องถิ่นอ่ืนเอา
ขยะมาทิ้งกับเรา  เริ่มต้นไม่กี่ท้องถิ่น  ไม่กี่ตำบล  แต่เนื่องจากไม่มีสถานที่กำจัด
ขยะที่ถูกหลักเลยจึงได้ขยายบ่อขยะขึ้นมาอีก  ปัจจุบันมีคนเอาขยะมาทิ้งกับเรา 
34 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  โดยจ่ายค่ากำจัดขยะให้เรา ตันละ 400 บาท  
ตอนที่ผมวางแผนปรับค่ากำจัดขยะไว้  ผมรับไว้ที่ 300 บาท แต่ปี 2551 ผมแพ้
เลือกตั้ง  เมื่อผมกลับเข้ามาค่ากำจัดขยะลดเหลือ 250 บาท  ผมจึงได้เพ่ิมค่ากำจัด
ขยะเป็น 300 บาท และ 400 บาท  ปีหน้าอาจจะขึ้นราคาเป็น 500 บาท  นี่คือ
รายได้ในการกำจัดขยะที่เราลงทุนไปและมีเงินเหลือเอามาใช้จ่ายในการรักษา
สิ่งแวดล้อมของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ โดยไม่สิ้นเปลืองงบประมาณจากส่วนอ่ืน  
เป็นเงินที่เราหาเองกิจการนี้เรามีกำไร  หลังจากที่บริหารจัดการผมก็กลับมาคิดว่า
ถ้าเราไม่รณรงค์ในการลดปริมาณขยะก็จะทำให้บ่อขยะเต็มเร็ว  ระยะเวลา 7 ปีที่
ประมาณการไว้อาจจะเหลือ 5 ปี  ปี 2554 เป็นปีที่ผมเข้ามาบริหารเทศบาลอีก
ครั้งหนึ่ง  ผมไปดูบ่อขยะและพบว่ามีแนวโน้มที่จะเต็มก่อนกำหนด  ผมจึงได้
ประชุมหัวหน้าส่วนราชการวางแผนในการลดปริมาณขยะเพื่อยืดอายุการใช้งานบ่อ
ขยะจึงเกิดโครงการชุมชนไร้ถัง  ถนนไร้ถัง  และให้พ่ีน้องประชาชนร่วมกันทำ
โครงการจิตอาสาโครงการรับซื้อของเก่าเพ่ือลดปริมาณขยะ  และผลตอบรับเราลด
ปริมาณขยะได้ 20 ตันต่อวัน  เป็นความร่วมมือของพ่ีน้องประชาชนและยืดอายุ
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การใช้งานบ่อขยะจาก 7 ปีเป็น 10 ปี  และในปี 2554 ที่ผมเข้ามาเป็นนายกฯ  
ผมก็ได้วางแผนว่าเราต้องเตรียมบ่อขยะหลุมที่ 2 ไว้เพ่ือรองรับการใช้งานโดยไม่
ต้องรอ  ขยะไม่ตกค้างหรือทำให้ประชาชนไม่มีที่ทิ้ งขยะ  ผมจึงได้ขอรับ
งบประมาณในปี 2555  หาคนมาเขียนแบบโครงการ จัดทำ TOR เขียนแบบ   
ปร.4 ปร.5  และรายละเอียดต่างๆในการขอรับงบประมาณและได้นำไปส่งที่
สำนักงานนโยบายและแผนของสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
จังหวัดซึ่งผ่านสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดกาฬสินธุ์  ผ่าน
สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมภาคตะวันออกเฉียงเหนือถึงจะส่งไป
ยังสำนักงานนโยบายและแผนของสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้  
และต้องรอบรรจุงบประมาณในแผนซึ่งคาดว่าเรามาทำปี 2554 - 2555  น่าจะ
อยู่ในแผนปี 2555 แต่ผลสุดท้ายไปอยู่ในแผนปี 2556  และได้รับงบประมาณใน
ปี 2557  ในปีนั้นรัฐบาลได้ปรับเปลี่ยนหน้าที่ความรับผิดชอบเรื่องขยะจากเดิม
เป็ นของสำนั กงานทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่ งแวดล้ อมจั งหวั ดมาเป็ น
กระทรวงมหาดไทยและได้รับการจัดสรรงบประมาณล่าช้าไม่เป็นไปตามระบบ  เรา
ได้บประมาณในปี 2558 - 2559 เราได้รับงบประมาณ 10 % สรุปใช้งานจริง
บ่อแรก 10 ปี  จากปี 2550 - 2560  เราเปิดใช้บ่อใหม่ในปี 2561  แล้วเราได้
เอาโครงการชุมชนไร้ถังที่พ่ีน้องประชาชนให้ความร่วมมือในการลดปริมาณขยะ
นำเสนอเพ่ือขอรับรางวัลเมืองสิ่งแวดล้อมยั่งยืนยอดเยี่ยมระดับประเทศและเราก็
ได้รับรางวัลชนะเลิศในปี 2562 ได้ถ้วยรางวัลพระราชทานจากกรมสมเด็จ
พระเทพฯ  เราคือที่ 1 ของประเทศไทยในการจัดการสิ่งแวดล้อม  เกี่ยวกับเรื่ อง
การจัดการขยะได้รับรางวัล  ASEAN Awards  ในปี 2560 ผมได้ไปรับรางวัลที่
ประเทศบรูไนดารุสซาลามนั่นคือผลพวงที่เชิญชวนพ่ีน้องประชาชนในการลด
ปริมาณขยะและยืดอายุการใช้งาน  สิ่งที่ผมเป็นห่วงไม่ใช่เรื่องบ่อขยะแต่ผมห่วง
เรื่องค่าน้ำมัน  เรามีรถขยะหลายคันและวิ่งทุกวันระยะทาง 3 กิโลเมตรต่อ 1 ลิตร  
เมื่อก่อนเราวิ่งไปที่โคกน้ำเกลี้ยงระยะทาง 10 กิโลเมตร  ไปกลับประมาณ 20 
กิโลเมตร  แต่ตอนนี้ เราต้องเดินทางไป 20 กิโลเมตร ไปกลับประมาณ 40 
กิโลเมตร  สิ่งที่ทำให้งบประมาณลดลงทุกวันนี้คือค่าน้ำมันเชื้อเพลิง  หากเราลด
ปริมาณขยะได้รถก็วิ่งน้อยนั่นคือโจทย์ที่เราคิดและทำจนได้รับรางวัล  เมื่อเราได้รับ
งบประมาณและเริ่มก่อสร้างและเริ่มเปิดบ่อใหม่ในปี 2561 ปรากฏว่าในปี 2565 
ถามว่าบ่อยังสามารถใช้ได้อีก 4 - 5 ปี ถ้าหากเราบริหารจัดการให้ดีอายุการใช้งาน
ของบ่อนี้อาจจะยืดถึง 10 ปี แต่ไม่แน่เพราะประชากรเพ่ิมขึ้น  ท้องถิ่นอ่ืนๆที่ไม่มี
สถานที่กำจัดขยะก็เอาขยะมาทิ้งกับเรามากขึ้น  ห้างสรรพสินค้าต่างๆที่สร้างขยะก็
เพ่ิมมากขึ้นและมีขยะมาหาเราเพ่ิมมากขึ้นเรื่อยๆ  อยู่ที่การบริหารจัดการของเรา
จะประครองได้แค่ไหน  ปัญหาต่อไปคือถ้าหากบ่อขยะแห่งที่ 2 เต็มแล้ว  ท่านจะ
เอาอย่างไรต้องเตรียมการเพื่อรองรับบ่อท่ี 3 ไว้หรือไม่  ถ้าบ่อท่ี 3 เต็มแล้วบ่อท่ี 4 
ก็ต้องซื้อที่เพ่ิม  หากจะซื้อที่เพ่ือทำบ่อขยะจะต้องสิ้นเปลืองงบประมาณเท่าไหร่
กว่าจะหาซื้อที่ ได้เพราะไปสร้างที่ ไหนประชาชนเขาก็ต่อต้าน  เทศบาลเมือง
ร้อยเอ็ดซื้อที่แล้วอยู่นอกเขตแต่ไม่สามารถสร้างบ่อขยะได้เพราะประชาชนในพ้ืนที่
ต่อต้าน  เทศบาลเมืองทุ่งสงซื้อที่ได้และได้รับงบประมาณมาก่อสร้างบ่อขยะ 100 
กว่าล้านบาท  ทำเรียบร้อยปรากฏว่าไปอยู่ใกล้บ้านจัดสรรของเศรษฐีไม่สามารถ
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เปิดบริหารจัดการได้ตอนนี้ก็ยังเป็นอนุสาวรีย์ของบ่อขยะที่ เรียบร้อยแล้ว  
เพราะฉะนั้นการที่เราจะไปซื้อที่  เราจะไปซื้อที่ดินที่ไหนประชาชนก็รังเกรียจแต่ทุก
คนก็สร้างขยะเราจึงต้องมีแนวทางว่าอนาคตเราจะดำเนินการอย่างไร  ประกอบกับ
ยุคนี้ที่มีท่านอนุพงษ์  เผ่าจินดา  เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  ท่าน
สนับสนุนเป็น Rode Map  ต่อไปบ่อกำจัดขยะต้องวางแผนเป็นระบบไฟฟ้าที่ดี
ที่สุดในปัจจุบัน  การที่เราจะเข้าร่วมโครงการกับท่านรัฐมนตรีว่าอยากขอศึกษา
ความเป็นไปได้ว่าปริมาณขยะและขนาดของพ้ืนที่มีปริมาณเพียงพอหรือไม่หากจะ
ดำเนินการสร้างโรงแปรรูปขยะเป็นกระแสไฟฟ้าและเอาไฟฟ้าขายให้กับการไฟฟ้า
ฝ่ายผลิตและเขาจะไปขายให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเป็นรายได้เข้ามาแต่การ
ดำเนินการต้องใช้งบประมาณจำนวนมากอาจจะมีการร่วมทุนกับเอกชนหรือองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยกันเองก็ได้  อบจ.กาฬสินธุ์มีงบประมาณจำนวนมาก
อาจจะร่วมกับเราก็ได้หรือท้องถิ่นอ่ืนอาจจะมาร่วมถือหุ้นกับเราหรือเปิดขายหุ้นก็
ได้  ขอให้มีการศึกษาก่อนแล้วนักวิชาการที่มีการศึกษาออกแบบสรุปรายงาน
ออกมาแน่นอนว่าจะทำให้ใครก็ตามไปศึกษาเขาก็จะมีเงื่อนไขว่าผ่านสภาหรือยัง
นั่นคือต้องเอาโครงการนี้มาผ่านสภาก่อน  หากท่านมองอนาคตแล้วอยากให้ทำก็
ถือว่าสภาให้ความเห็นชอบถึงจะก้าวต่อไปได้  นี่คือก้าวแรกที่จะเริ่มต้นในการคิด 
วางแผน และแก้ไขปัญหาขยะในอนาคตให้กับลูกหลานว่าต่อไปขยะในเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์จะไม่มีปัญหาในอนาคตเหมือนกับเทศบาลอื่นหรือถ้าเราจะเริ่มต้นอีก 
5 - 10 ปี ก็ทำได้แต่ถ้าถึงตอนนั้นจะทำทันหรือไม่ต้องใช้เวลาในการศึกษา ในปี 
2557 ที่ผมเข้ามาเป็นนายกฯ ทางโรงสีใหญ่ อ.กมลาไสยได้ริเริ่มจัดทำโครงการ
แปรรูปกระแสไฟฟ้าจากชีวมวลคือเศษไม้ต่างๆเอาเข้าเตาเผาและเอาแกลบที่เป็น
ผลผลิตจากการสีข้าวไปเผาและเกิดความร้อนเป็นเครื่องกำเนิดไฟฟ้าและเอาไฟฟ้า
ถ่ายให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตและขายให้ฝ่ายภูมิภาคและส่วนภูมิภาคก็ขายให้กับ
ประชาชนต่อไปเขาใช้เวลาประมาณ 5 ปี โดยใช้เงินของโรงสีเองประมาณ 100 
ล้านบาทแต่ทำเสร็จด้วยความรวดเร็วแล้วเขาคิดโครงการแปรรูปขยะแต่เนื่องจาก
โรงสีไม่มีวัตถุดิบหรือขยะเขาก็จะมาขอกับเราซึ่งเราไม่ได้ให้ผมจึงฝังกลบและ
บริหารจัดการของเรามาได้ดีอยู่แล้วตอนนี้เราได้รับงบประมาณในการทำบ่อขยะ
หลุมที่ 2  จะให้ผมไปตอบ สผ.  ที่อนุมัติงบประมาณให้ผมอย่างไรว่าผมจะทำบ่อ
ขยะและเอาบ่อขยะทั้งหมดให้โรงสีก็เลยไม่ได้ทำและปีนี้เป็นปีที่ 2 ของการดำรง
ตำแหน่งคณะผู้บริหารเทศบาลในสมัยนี้ผมจึงคิดว่าเราน่าจะมีการศึกษาผลดีผลเสีย
และความคุ้มค่าหรือไม่คุ้มค่า  เราจะขายหุ้นหรือระดมทุนจากใคร  แบบไหน  หาก
ถามผมตอนนี้ก็ตอบไม่ได้แต่หลักการคือเอาขยะมาเผาให้เกิดความร้อนและเอา
ความร้อนไปผลิตกระแสไฟฟ้า  เมื่อได้กระแสไฟฟ้าก็ขายให้กับพ่ีน้องประชาชนเป็น
เรื่องรายได้นี่คือหลักการไม่ใช่เราไปซื้อ  ที่บอกว่าเราจะต้องไปซื้อกลับมาเราไม่ได้
ซื้อแต่ชาวบ้านซื้อ  เงินจ่ายให้เราถ้าเรามีเงินลงทุนทำเองแต่ถ้าเราไม่มีเงินทำเองก็
ต้องร่วมกับท้องถิ่นด้วยกันซึ่งตอนนี้กฏหมายเปิดช่องให้มีการร่วมทุนได้ในส่วนของ
ท้องถิ่น  มีการแก้ไขประมวลกฏหมายท้องถิ่นรัฐธรรมนูญใหม่เขียนว่า เทศบาล
สามารถร่วมกันได้เพ่ือกิจการสาธารณะประโยชน์ เมื่อมีโอกาสผมจึงคิดว่าเป็นก้าว
แรกที่จะขออนุญาตต่อสภา  ท่านเห็นอนาคตหรือไม่  ถ้าท่านไม่เห็นอนาคตก็ไม่
ต้องทำ  หากท่านเห็นอนาคตงบประมาณก็ไม่ได้ขอจากท่านเราได้ผลงานมาเป็น
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แนวทางในการพัฒนาต่อยอดต่อไป  สำหรับสภาเทศบาลตามพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ.2496  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562  กำหนดบทบาท
ให้สภาเทศบาลกำกับดูแลผลเป็นอย่างไรผมก็ต้องรายงานกับท่าน  ท่านสามารถ
กำกับดูแลเราได้ด้วยวิธีการตั้งกระทู้ถามและผู้บริหารก็ต้องตอบข้อซักถาม  นี่คือ
ก้าวแรกในการเสนอเข้าสู่สภาว่าจะให้ดำเนินการต่อหรือไม่  รายละเอียดก็เขียนเข้า
ไปเพ่ือนำเสนอหาคนมาศึกษามีนักวิชาการหลายคนที่ขอรับงบประมาณมา
สนับสนุนจากทุนวิจัยมาศึกษาให้เราโดยไม่ต้องใช้งบประมาณของเราหรือถ้าจะใช้
เงินของเราต้องไปทำโปรเจคเข้ามาเสนอต่อสภาเทศบาลเพ่ือขอรับงบประมาณเอา
ไปดำเนินการนี่คือก้าวแรกท่ีเป็นก้าวสำคัญ  บ่อขยะของเราไม่ได้อยู่ในเขตเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์จึงต้องพ่วงคำว่าขอทำกิจการนอกเขตเข้ามาด้วย  จากที่สมาชิกผู้ทรง
เกียรติทั้งหลายอภิปรายนั้นถูกแล้ว  1.  เราต้องเตรียมการในอนาคต  2. เราต้อง
เตรียมเรื่องให้รู้ว่าเราจะทำได้หรือไม่  ปริมาณขยะมีเพียงพอหรือไม่  อนาคตอีก 5 
- 10 ปี จะคุ้มค่าหรือไม่  แต่ถ้าเราไม่ศึกษาเราจะทำอย่างไร  การจัดการขยะทุก
วันนี้ประสบผลสำเร็จจนได้รางวัลและเงินงบประมาณนั่นคือผลการศึกษาตั้งแต่
เริ่มต้นเรื่อยมาทำให้เรารู้ล่วงหน้าว่าหลุมแต่ละหลุมมีอายุการใช้งานกี่ปี  เราควรทำ
อย่างไร  ลดปริมาณขยะอย่างไร  เอาขยะไปทำประโยชน์อะไรได้บ้าง  นั่นคือ
เอกสารการทำวิจัยนี่คือก้าวแรกคงจะตอบปัญหาของผู้ทรงเกียรติได้ครบถ้วนถ้ามี
ปัญหาอะไรจะสอบถามก็ยินดีตอบแต่ถ้าจะให้ก้าวล่วงว่าจะขายได้เงินเท่าไหร่    
จะผลิตได้เท่าไหร่ต้องรอผลการศึกษาก่อน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อท่านสมาชิกได้ชี้แจงแล้วมีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมเชิญ
ครับ เชิญท่านนพดล  แก้วพูลครับ 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ผมนำเรียนด้วย
ความเป็นห่วงที่ท่านนายกฯอธิบายให้ฟังเพราะเราสงสัยจึงได้สอบถาม  ท่านก็
อธิบายมาด้วยความชัดเจนมีประวัติความเป็นมาเพ่ือประกอบการพิจารณาให้ความ
เห็นชอบ  พวกเราเข้าใจเหมือนท่านชญาดลก็เป็นสมาชิกน้องใหม่ที่ยังไม่เข้าใจจึง
อยากให้ดูรายละเอียดที่ท่านนายกฯได้ตอบข้อซักถาม  ในจุดที่เขียนญัตติมาบางที่ก็
เป็นเนื้อหาที่อ่านแล้วไม่เข้าใจ  ผมไม่ได้คัดค้านเหมือนที่ท่านชญาดลพูดพวกผมก็
ยินดีเพราะทุกคนที่เข้ามาอาสามาทำประโยชน์เพ่ือประชาชนและพ่ีน้องบ้านเมือง  
ไปที่ไหนเขาก็ชมเชยในความสามารถของคณะผู้บริหารพวกผมก็เป็นหน้าเป็นตา  
ฉะนั้นในสิ่งที่เราตั้งข้อสังเกตุก็เพ่ือขอคำอธิบายที่ชัดเจนเพ่ือประกอบในการมอง
อนาคตไปข้างหน้า  เมื่อเราทราบแล้วก็เป็นสิทธิของสมาชิกแต่ละท่านที่จะเห็นชอบ
ในญัตติหรือไม่ อย่างไร  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมเชิญครับ เชิญท่านจำลอง ใจไหวครับ 
นายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายจำลอง ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ในญัตตินี้จากการที่
ฟังท่านนายกฯอธิบายตั้ งแต่ต้นก็พอทราบได้ว่าขั้นตอนนี้ เป็นเพียงขั้นตอน
การศึกษายังไม่ได้ดำเนินการ  คงใช้ระยะเวลาอีกหลายปีเราจึงต้องศึกษาไว้ก่อน
เพ่ือลูกหลานของเราในอนาคตข้างหน้าทำปีนี้หรือปีหน้าไม่ได้ก็เผื่อไว้อีกหลายปีก็
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ยังได้  ผมเห็นด้วยกับท่านนายกฯ  สำหรับโครงการนี้เป็นการศึกษาเพ่ือเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ของเราจะได้เจริญก้าวหน้าต่อไป  ผมเห็นชอบด้วย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายมาพอสมควรแล้ว มีท่านสมาชิก
ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไม่มีท่านสมาชิกอภิปราย   
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านใดเห็นชอบให้จัดทำโครงการบริหารจัดการขยะมูล
ฝอยชุมชนโดยการแปรรูปเป็นพลังงานไฟฟ้าเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอเมือง 
จังหวัดกาฬสินธุ์ และขอความยินยอมให้ทำกิจการนอกเขตตามอำนาจหน้าที่ 
ตามท่ีท่านนายกเทศมนตรีเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  16 ท่าน) 
16  เสียง ไม่เห็นชอบ - ไม่มี – งดออกเสียง 1 เสียง ลาป่วย 1 ท่าน   

 

 (5.4)  ญัตติการพิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนา
ผู้ เรียนสู่ความเป็นเลิศให้แล้วเสร็จภายในเดือนกรกฎาคมของปี
การศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่จะจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความ
เป็นเลิศ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  5  เรื่อง  ที่เสนอใหม่  (5.4)  เรื่องญัตติ
การพิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศให้
แล้วเสร็จภายในเดือนกรกฎาคมของปีการศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่จะจัดทำ
หลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ ขอเชิญนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขอเสนอญัตติการพิจารณา
ให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศให้แล้วเสร็จ
ภายในเดือนกรกฎาคมของปีการศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่จะจัดทำหลักสูตร
พัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ  โดยมีหลักการและเหตุผล ดังต่อไปนี้  หลักการ  
โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคา ได้จัดการศึกษาในหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความ
เป็นเลิศ  ด้านกีฬาวอลเลย์บอลตั้งแต่ปีการศึกษา 2561 จนถึงปัจจุบัน มีนักเรียน
สนใจในหลักสูตรความเป็นเลิศด้านกีฬาตั้งแต่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 - 6 จำนวน  
40 คน ซึ่งมีรูปแบบการจัดการเรียนการสอนแบบนักเรียนประจำทำให้สถานศึกษา
มีชื่อเสียงและได้รับรางวัลและเป็นตัวแทนระดับจังหวัดและระดับภาคมากมาย 
ดังนั้น  โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคา มีความประสงค์จัดการศึกษาลักษณะ
พิเศษ (หลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ) หลักสูตรความเป็นเลิศทางด้านกีฬา 
ประกอบด้วย  1.1 หลักสูตรความเป็นเลิศด้านกีฬาวอลเลย์บอล 1.2 หลักสูตร
ความเป็นเลิศด้านกีฬาฟุตบอล  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยรายได้และการ
จ่ายเงินของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2562  ข้อ 4 
“สถานศึกษาที่มีการจัดการศึกษาลักษณะพิเศษ” หมายความว่า สถานศึกษาที่จัด
การศึกษาขั้นพ้ืนฐานซึ่งจัดการศึกษาในหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ เป็น
หลักสูตรที่สถานศึกษาจัดทำขึ้น เพ่ือพัฒนาผู้เรียนแต่ละบุคคลให้มีความเชี่ยวชาญ
ตามความถนัดของตนโดยรายวิชาเพ่ิมเติมมีลักษณะต่อเนื่องกันเป็นหลักสูตรหรือ
แผนการเรียนรู้ ได้แก่ หลักสูตรความเป็นเลิศทางด้านวิชาการ หลักสูตรความเป็น
เลิศทางด้านดนตรี หลักสูตรความเป็นเลิศทางด้านกีฬา หลักสูตรความเป็นเลิศ
ทางด้านศิลปะ หลักสูตรความเป็นเลิศทางด้านวิชาชีพ หรือด้านอ่ืน ซึ่งอาจจัด
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การศึกษาได้ทั้งในรูปแบบนักเรียนประจำตามหลักเกณฑ์ที่สำนักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน หรือสถาบันการพลศึกษา หรือสถาบันทางการศึกษาของรัฐที่
เรียกชื่ออย่างอ่ืนกำหนด หรือแบบนักเรียนไปกลับ ตามความพร้อมขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น  ข้อ 21 การกำหนดให้สถานศึกษาใดเป็นสถานศึกษาที่มีการ
จัดการศึกษาลักษณะพิเศษ ให้เป็นไปตามประกาศกระทรวงมหาดไทย  หนังสือ
กระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0816.2/ว1095 ลงวันที่ 22 กุมภาพันธ์ 2564 
เรื่อง กำหนดให้สถานศึกษาเป็นสถานศึกษาที่มีการจัดการศึกษาลักษณะพิเศษ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยรายได้และรายจ่ายเงินของสถานศึกษา
สังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2562 หลักเกณฑ์การกำหนดให้
สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จัดการศึกษาในหลักสูตรพัฒนา
ผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ เป็น “สถานศึกษาที่มีการจัดการศึกษาลักษณะพิเศษ” ตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยรายได้และการจ่ายเงินของสถานศึกษา สังกัด
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2562 (เพ่ิมเติม) ข้อ 1 นิยาม “หลักสูตรความ
เป็นเลิศทางด้านกีฬา” หมายความว่า หลักสูตรหรือแผนการจัดการเรียนการสอน 
ที่มุ่งเน้นการพัฒนาทักษะ ความสามารถด้านกีฬา เช่น ฟุตบอล วอลเลย์บอล 
แบดมินตัน ฯลฯ  ข้อ 2 ขั้นตอนและแนวทางการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่
ความเป็นเลิศ  2.1 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่งตั้งคณะกรรมการประเมิน
ความพร้อมในการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ 2.2 คณะกรรมการ
ประเมินความพร้อมในการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ ประเมิน
ความพร้อมในการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ โดยใช้แบบประเมิน
ความพร้อมของสถานศึกษาที่จะจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ และ
ดำเนินการตามขั้นตอนการประเมินความพร้อมในการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียน
สู่ความเป็นเลิศ  2.3 เสนอสภาท้องถิ่นพิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำ
หลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศให้แล้วเสร็จภายในเดือนกรกฎาคมของปี
การศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่จะจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ  
2.4 เมื่อสภาท้องถิ่นพิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่
ความเป็นเลิศแล้วให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำประกาศ เรื่อง การจัดทำ
หลักสูตรพัฒนาผู้ เรียนสู่ความเป็นเลิศ  เหตุผล  เพ่ือให้การจัดการศึกษาใน
หลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ เป็นหลักสูตรที่โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่าง
คงคาจัดทำขึ้น เพ่ือพัฒนาผู้เรียนแต่ละบุคคลให้มีความเชี่ยวชาญตามความถนัด
ของตนและเพ่ือให้การขับเคลื่อนภารกิจในการส่งเสริมสนับสนุนการบริหารจัด
การศึกษาลักษณะพิเศษของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นไป
อย่างมีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับเจตนารมณ์ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยรายได้และการจ่ายเงินของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ.2562 จึงเสนอญัตติการพิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนา
ผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศเพ่ือพิจารณาต่อไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสมาชิกอภิปรายในญัตตินี้ครับ เชิญท่านนพดล แก้วพูลครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  สำหรับญัตติการ
พิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศให้แล้ว
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เสร็จภายในเดือนกรกฎาคมของปีการศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่จะจัดทำ
หลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศของโรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคา  ความ
จริงแล้วโรงเรียนเทศบาล 2 จากที่ได้ติดตามและดูความเคลื่อนไหวต่างๆมาหลาย
ครั้งที่โรงเรียนนำนักกีฬาวอลเลย์บอลไปแข่งขันก็ได้รับรางวัลมากมาย  เป็นสิ่งที่ดี
และภาคภูมิใจกับเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ของเรา  แต่การจัดทำหลักสูตรผมขอ
ปรึกษาหารือว่าสมมุติว่านักเรียนมีความสนใจกีฬาต่างๆ  ไม่ว่าจะเป็นกีฬา
วอลเลย์บอล  ฟุตบอล  นักเรียนบางคนอาจไม่มีความพร้อมในสภาพร่างกาย  เช่น 
กีฬาวอลเลย์บอลต้องใช้นักกีฬาที่สูงเขาอาจจะตัวเล็กแต่เขามีความสนใจถ้าเป็น
แบบนี้จะให้เขาเรียนด้วยได้หรือไม่  หรือรับเฉพาะเด็กที่มีความพร้อมหรือมี
พรสวรรค์และมีสภาพร่างกายที่พร้อมและเป็นตัวหลักของกีฬาวอลเลย์บอล  เขา
อาจจะไม่ได้เป็นนักกีฬาที่โดดเด่นแต่อนาคตเขาอาจจะไปเป็นครูหรือผู้ฝึกสอนด้าน
กีฬา  ผมจึงอยากสอบถามว่าครอบคลุมนักเรียนที่มีความสนใจหรือไม่  อย่างไร  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขออนุญาตชี้แจงว่ายังไม่ได้
ก้าวล่วงถึงนักเรียน  ตอนนี้เราขอจัดทำหลักสูตรลักษณะพิเศษกีฬาวอลเลย์บอล
และกีฬาฟุตบอล  เมื่อเราจัดการหลักสูตรแล้วเราทำตามระเบียบแล้วเราจะขอรับ
งบประมาณอุดหนุนรายหัวให้นักเรียนสูงขึ้นกว่าโรงเรียนธรรมดาซึ่งเป็นโรงเรียน
ประถมศึกษาหรือโรงเรียนมัธยมศึกษา  แต่หากเราไม่จัดทำหลักสูตรเป็นลักษณะ
หลักสูตรความสามารถพิเศษหรือโรงเรียนลักษณะพิเศษเราจะไม่ได้  ตอนนี้อยู่ใน
ขั้นการพิจารณาเห็นชอบว่าท่านอยากให้โรงเรียนเทศบาล 2 เป็นโรงเรียนที่มีการ
จัดการศึกษาในหลักสูตรการเรียนการสอนลักษณะพิเศษและมีความเป็นเลิศด้าน
กีฬาวอลเลย์บอลและกีฬาฟุตบอล  หากท่านเห็นชอบด้วยก็ขอให้ท่านร่วมมือกันใน
การพัฒนาการศึกษาเหมือนกับผมชวนท่านมาลงทุนด้านการศึกษา  แต่การที่เรา
รับนักเรียนเข้ามาอยู่ในโรงเรียนเทศบาล 2 โดยได้รับเงินอุดหนุนเท่ากันกับนักเรียน
ระดับประถมศึกษาเด็กนักเรียนซึ่งเป็นนักกีฬาเขาจะบริโภคอาหารและนมจำนวน
มากแต่งบประมาณที่เรามีไม่เพียงพอทางกรมเขาจะจัดสรรงบประมาณมาอุดหนุน
ให้ตามหลักเกณฑ์ของโรงเรียนลักษณะพิเศษนี่คือสิ่งที่ผมขอในครั้งนี้  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านใดจะสอบถามในญัตตินี้ครับ เชิญท่านสิทธิภรณ์  
ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   
ผมเป็นห่วงโรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคา  ถูกต้องที่ท่านมีวิสัยทัศน์ที่จะ
เปลี่ยนแปลงจากการสอนธรรมดา  โรงเรียนนี้ผมไม่ค่อยได้ยินชื่อเสียงสักเท่าไหร่  
ส่วนโรงเรียนอ่ืนผมก็พอจะทราบ  ในเมื่อโรงเรียนนี้ไม่ค่อยมีใครสนใจเราก็ต้อง
เปลี่ยนระบบการเรียนการสอนถูกต้องที่สุด  คนที่ชอบกีฬามีจำนวนมากผมก็เรียน
ไม่เก่งแต่ผมสนใจด้านกีฬาผมจึงไม่สนใจในด้านการเรียน  แต่คนที่รักกีฬามีถึง 70 
- 80 %  ผมว่าเป็นความคิดที่ดีเปลี่ยนเฉพาะโรงเรียนเทศบาล 2 นั้นดีที่สุด  ผม
อยากให้จัดทำเป็นโรงเรียนกีฬาเพราะจะมีนักเรียนจากชุมชนรอบนอกมาเรียนอีก
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จำนวนมาก  ถ้าสอนแบบธรรดาคงมีนักเรียนไม่กี่คน  ผมต้องขอชมเชยท่าน
ผู้อำนวยการโรงเรียนคนก่อนหน้าที่ท่านเห็นความสำคัญในกีฬาวอลเลย์บอลเป็น
กีฬาระดับชาติ  สนุบสนุนเขาไปเลยไม่ว่าจะเป็นกีฬาตะกร้อ  ปิงปอง ฯลฯ  ทุก
วันนี้กีฬาไม่ได้ด้อยกว่าอาชีพอ่ืนๆหากเป็นนักกีฬาอาชีพก็มีรายได้หลักแสน  คนที่
สนใจคือคนที่ไม่เก่งด้านการเรียน  ผมสนับสนุนอย่างยิ่ง  สำหรับฟุตบอลผมมี
ปัญหาว่าสนามฟุตบอลที่โรงเรียนเทศบาล 2 มีหรือไม่  ผมอยากสนับสนุนในด้าน
กีฬาวอลเลย์บอลเพราะไปถึงระดับชาติผมอยากให้มีการประชาสัมพันธ์เรื่องนี้ให้
ประชาชนรับทราบด้วย  ผมชื่นชมโรงเรียนเทศบาล 1 โรงเรียนเทศบาล 3 และ
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก  เขามีการประชาสัมพันธ์กิจกรรมเป็นอย่างดีพ่ีน้องประชาชน
เห็นเขาก็อยากให้ลูกหลานมาเรียน  แต่โรงเรียนเทศบาล 2 ไม่ประชาสัมพันธ์เลย
ได้รางวัลอะไรมาประชาชนเขาก็ไม่ทราบ  ผมยินดีสนับสนุนในญัตตินี้ ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายมาพอสมควรแล้ว มีท่านสมาชิก
ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไม่มีท่านสมาชิกอภิปราย   
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านใดเห็นชอบให้จัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความ
เป็นเลิศให้แล้วเสร็จภายในเดือนกรกฎาคมของปีการศึกษาก่อนหน้าปีการศึกษาที่
จะจัดทำหลักสูตรพัฒนาผู้เรียนสู่ความเป็นเลิศ  ตามที่ท่านนายกเทศมนตรีเสนอ  
กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  15 ท่าน) 15  เสียง ไม่เห็นชอบ - ไม่มี – 
งดออกเสียง 2 เสียง ลาป่วย 1 ท่าน      

 
 

 (5.5)  ญัตติขอความเห็นชอบการขอใช้ ขอขึ้นทะเบียน และขอถอน
สภาพพื้นที่สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการ    
ใช้ประโยชน์ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  5  เรื่อง  ที่เสนอใหม่  (5.5)  เรื่องญัตติ
ขอความ เห็ น ชอบการขอ ใช้  ขอขึ้ น ทะ เบี ยน  และขอถอนสภาพ พ้ื นที่
สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการ ใช้ประโยชน์ก่อสร้าง และ
ตั้งอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ ขอเชิญนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขอเสนอญัตติขอความ
เห็นชอบการขอใช้ ขอขึ้นทะเบียน และขอถอนสภาพพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอ 
ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการใช้ประโยชน์ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียนโรงเรียน
เทศบาล 5 ดงปอ  หลักการ  ขอความเห็นชอบการขอใช้ ขอขึ้นทะเบียน และขอ
ถอนสภาพพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอให้เป็นโซนหน่วยงานราชการ ใช้ประโยชน์
ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ  เหตุผล  สืบเนื่องจาก
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ ได้รับแจ้งจากที่ดินจังหวัดกาฬสินธุ์ ให้จัดทำความเห็นชอบ
จากที่ประชุมสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง ขอความเห็นชอบการขอใช้  
ขอขึ้นทะเบียน และขอถอนสภาพพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซน
หน่วยงานราชการ ใช้ประโยชน์ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียน โรงเรียนเทศบาล 5 
ดงปอ ในคราวประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่ 1 ประจำปี 
2565  ดังนั้น เพ่ือให้เป็นไปตามมาตรฐานการดำเนินงานโรงเรียนเทศบาล 5    
ดงปอ  ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบว่าหาก
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จะขอใช้ ขอขึ้นทะเบียนเพ่ือให้ทบวงการเมือง (เทศบาลเมืองฯ)  และขอถอนสภาพ
พ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการใช้ประโยชน์ก่อสร้าง 
และตั้งอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5  ดงปอ จะขัดข้องหรือไม่ อย่างไร ขอได้
โปรดนำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ เพ่ือพิจารณาให้ความ
เห็นชอบ ต่อไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านใดจะสอบถามในญัตตินี้ครับ  เชิญท่านนพดล  
แก้วพูลครับ 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ในระเบียบวาระที่
5.5  เรื่องญัตติขอความเห็นชอบการขอใช้ ขอขึ้นทะเบียน และขอถอนสภาพพ้ืนที่
สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการ ใช้ประโยชน์ก่อสร้าง และ
ต้ังอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ  ความจริงแล้วที่สาธารณะตรงนั้นจะมีที่
ทำการชุมชน  ศูนย์สาธารณสุขฯ  โรงสี  แต่ส่วนที่จะเป็นของโรงเรียนเทศบาล 5 
ดงปอ  ผมขอท้าวความว่าเมื่อก่อนพ้ืนที่ตรงนี้ยังไม่ได้เป็นโรงเรียนและศูนย์พัฒนา
เด็กเล็ก ตอนนั้นผมยังรับราชการครูอยู่ผมได้ยินว่าเทศบาลได้ขอรับงบประมาณมา
ก่อสร้างอาคารเรียนแต่ไม่มีที่ลงจึงไปก่อสร้างตรงนั้นก่อน  ตอนแรกก็ใช้ชื่อโรงเรียน
เทศบาล 3 วัดเหนือสาขา  ทุกวันนี้ผมเข้าใจว่าโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอยังใช้การ
ขอรับงบประมาณในนามโรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ  แต่เมื่อทางเทศบาลของเรา
ที่จะขอใช้และขอถอนสภาพพ้ืนที่สาธารณะเพ่ือสร้างอาคารเรียนก็ถือว่าเป็นการ
กระจายความเจริญไปอยู่ตรงนั้น  ผมสนับสนุนและเห็นดีด้วยแต่ผมอยากสอบถาม
ว่าพ้ืนที่ที่เป็นโรงสีหรือที่ทำการชุมชนหรือที่ทำการศูนย์สาธารณสุขเรายังให้อยู่
อย่างนั้นหรือขอพร้อมกันได้หรือไม่  ขอเรียนฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะ
ผู้บริหารด้วยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านชญาดล  ฆารเจริญครับ 
นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน  กระผมนายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   ใน
ระเบียบวาระที่ 5.5  เรื่องญัตติขอความเห็นชอบการขอใช้ ขอขึ้นทะเบียน และขอ
ถอนสภาพพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้ เป็นโซนหน่วยงานราชการ ใช้
ประโยชน์ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียนโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ  ผมไม่เข้าใจว่า
ญัตตินี้ต้องเขียนโครงการหรือมีผู้อนุมัติโครงการหรือไม่ อย่างไร  เพราะที่ผ่านมาก็
เห็นมีการเขียนโครงการเข้ามาถึงจะถือว่าญัตติสมบูรณ์ใช่หรือไม่  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   
สำหรับญัตตินี้ผมเห็นด้วยอยากให้มีการขยายพ้ืนที่ออกไปเพราะแออัดโดยเฉพาะ
บริเวณหน้าโรงพยาบาลกาฬสินธุ์เพราะขยายต่อไปอีกไม่ได้  ถ้าโรงเรียนไหนขยาย
ได้ก็ให้ขยายเพ่ือความสะดวกสบายและความปลอดภัยของเด็กนักเรียนด้วย  สิ่ง
เหล่านี้ที่บ้านเมืองต้องการ เช่น  ลำน้ำปาวทุกวันนี้ก็อยู่ใจกลางเมืองถ้าเทียบกับ
จังหวัดขอนแก่นออกไปถึงบ้านดอนย่านาง  กาฬสินธุ์เราไม่ขยายความเจริญ  ผม
อยากให้บ้านเมืองขยายความเจริญออกไปบ้างส่วนราชการต่างๆคับแคบเวลาพี่น้อง
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ประชาชนไปติดต่อราชการก็ไม่สะดวกถ้าเรามีพ้ืนที่พอทำได้ก็ขอให้ดำเนินการ เช่น
เทศบาลของเราในสมัยหน้าถ้าเราออกไปจะมีใครทำหรือไม่  จะคิดถึงอนาคต
บ้านเมือง  คิดถึงลูกหลานหรือไม่  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขออนุญาตอธิบายเพ่ิมเติม
ว่าทำไมถึงนำเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุมสภา  การที่เราจะจัดตั้งโรงเรียนใหม่สักโรงเรียน
หนึ่งไม่ใช่อยู่ๆก็ไปขอจัดตั้งโรงเรียนก่อนแล้วถึงรับนักเรียนเข้ามาเรียนและรับครู
เข้ามา  การที่จะขอจัดตั้งโรงเรียนได้ต้องมีจำนวนนักเรียนและครูมีความพร้อมใน
ด้านสถานที่  อาคารเรียนถึงจะขอไป  เบื้องต้นเทศบาล 5 เรายังไม่เกิดจึงอาศัย
ตอนเปิดว่าเป็นสาขาของโรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ อย่างที่ท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรติเข้าใจถูกแล้ว  นั่นคือ ที่มาของการก่อตั้ งโรงเรียนแห่งใหม่ คือ โรงเรียน
เทศบาล 5  เราดำเนินการในปี 2559 ได้เปิดรับนักเรียนและจัดการเรียนการสอน  
ตอนนั้นอยู่ในสังกัดโรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ  จำนวนครูและนักเรียนอาศัย
โรงเรียนเทศบาล 3 เป็นผู้ขอโดยตรง  เราทำเรื่องไปที่กรมฯเพ่ือขอให้ตั้งโรงเรียน
เทศบาล 5 เป็นของตนเองเพราะมีความพร้อมทั้งนักเรียนและครู  ปรากฏว่าทาง
กรมฯเขาขอดูที่มาของที่ดินเทศบาลจึงได้ส่งเอกสารหลักฐานไปให้ดูปรากฏว่าเป็นที่
สาธารณะที่ยังไม่ได้ขึ้นทะเบียนและยังไม่ขอถอนสภาพเราจึงทำเรื่องขอถอนสภาพ
เหมือนบ่อบำบัดน้ำเสียที่อยู่กุดน้ำลัดเราเอาที่กุดน้ำลัดซึ่งเป็นที่สาธารณะประโยชน์
มาทำเป็นบ่อบำบัดน้ำเสียของเทศบาลเราก็ต้องขอถอนสภาพที่ดินที่ประชาชนใช้
ร่วมกัน  และที่ดินที่เราตั้งโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ  เดิมเป็นที่ดินสาธารณะ
ประโยชน์มีที่ดิน 6 ไร่ 80 ตารางวา  ก่อนที่จะทำเราก็ทำประชาคมขอรับความ
เห็นชอบจากประชาชนถึงดำเนินการได้  และก่อนที่จะไปสร้างโรงเรียนก็มีศูนย์
สาธารณสุขดงปอตั้งอยู่ก่อน   ตอนนั้นท่านอดีตนายกฯภิญโญ  รัตนศาสตร์เป็นผู้
ก่อสร้าง  ส่วนโรงสีก่อสร้างตั้งแต่ปี 2548  ซึ่งชาวบ้านเลือกพ้ืนที่ตรงนี้เพราะ
ได้รับเงินกองทุน SML  มาตั้งโรงสีเขาบอกว่าเป็นที่ของชาวบ้านจึงตั้งตรงนั้น  ตอน
ที่เราจะจัดตั้งโรงเรียนเทศบาล 5 เราได้ขอรับงบประมาณจากรมส่งเสริมมาก่อตั้ง
ศูนย์เด็กเล็กได้งบประมาณ 1,000,000 บาท ก็เอามาก่อสร้างเพ่ือบริการพ่ีน้อง
ประชาชนชุมชนดงปอและชุมชนใกล้เคียง  เมื่อเราจัดการเรียนการสอนจริง
ชาวบ้านเขาพอใจและบอกว่าอยากให้เทศบาลขยายการจัดการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษาปีที่ 1 - 6 ด้วยได้หรือไม่  หากจะขยายออกไปเราจึงอยากแยก
โรงเรียนออกจากโรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ  จึงทำเรื่องไปแต่ติดขัดตรงการขอ
ถอนสภาพซึ่งสำนักงานที่ดินจังหวัดกาฬสินธุ์ได้ตรวจสอบแล้วพบว่าที่ดินแปลงนี้ยัง
ไม่ได้ขึ้นทะเบียนเป็นที่สาธารณะที่จะจัดสรรประโยชน์  เขาจึงมีหนังสือตอบ
กลับมาว่าให้นายกฯนำเรื่องนี้ เข้าสู่สภาพิจารณาเห็นชอบในการถอนและขึ้น
ทะเบียนเพ่ือทำการก่อสร้างต่อไป  ตอนนี้มีโรงเรียนแล้วแต่เราอยากแยกโรงเรียน
เป็นเอกเทศและเป็นโรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ  หากสามารถขยายเป็น ป.1 - ป.6 
ได้ก็จะพยายามลองดูว่าจะทำได้มากน้อยแค่ไหน  เราจะทำการเพิกถอนทั้งแปลง
หลังจากเพิกถอนเป็นที่สาธารณะทั้งแปลงแล้วก็เป็นอำนาจของผู้เพิกถอนคือ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์จะไปจัดแต่งโซนนิ่งศูนย์สาธารณสุขแห่งที่ 2 อยู่ในสังกัด
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ของสำนักสาธารณสุข  โรงสีและที่ทำการชุมชนจะให้สังกัดกองสวัสดิการสังคม  
โรงเรียนก็ให้สังกัดสำนักการศึกษานี่คือที่มาของญัตตินี้  ขอบคุณครับ    

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายมาพอสมควรแล้ว มีท่านสมาชิก
ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไม่มีท่านสมาชิกอภิปราย   
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านใดเห็นชอบในการขอใช้  ขอขึ้นทะเบียน และขอถอน
สภาพพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ดงปอ ให้เป็นโซนหน่วยงานราชการ ใช้ประโยชน์
ก่อสร้าง และตั้งอาคารเรียน โรงเรียนเทศบาล 5 ดงปอ ตามที่ท่านนายกเทศมนตรี
เสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  15 ท่าน) 15  เสียง ไม่เห็นชอบ   
- ไม่มี – งดออกเสียง 2 เสียง ลาป่วย 1 ท่าน   

 

ระเบียบวาระที่  6  เร่ือง  อื่นๆ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  6  เรื่อง  อ่ืนๆ  มีท่านสมาชิกท่านใดมี

เรื่องจะเสนอ  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญท่านจำลอง  ใจไหวครับ 
นายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  จากที่ผมเคยนำ
เรียนต่อสภาเทศบาลบางจุดก็ได้รับการแก้ไข  บางจุดก็ไม่ได้รับการแก้ไข  ผมขอนำ
เรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหารในสิ่งที่ยังไม่ได้แก้ไข  ดังนี้  1. ฝาปิดท่อ
ระบายน้ำบริเวณใกล้บ้านประธานชุมชนวัดเหนือยังมีเสียงดังเหมือนเดิม  ยังไม่ได้
รับการแก้ไขขอให้ดูแลเรื่องนี้ด้วย  2. เรื่องการจัดทำสถานที่หน้าสถานีดับเพลิงผม
เห็นแล้วว่าตรงนั้นจะทำเป็นตลาดริมน้ำปาว  พ่ีน้องประชาชนก็ชื่นชอบและยินดี
ด้วย แต่สถานที่ตรงนั้นมีสะพานลงไปหาน้ำ  ผมขอกราบขอบพระคุณทางเทศบาล  
และสำนักช่างที่ช่วยปรับปรุงพ้ืนที่บริเวณใกล้น้ำ  โดยการนำหิน ปูน ทราย มาเท
พ้ืนปูนให้สวยงาม  แต่มีอย่างเดียวผมได้รับการร้องขอจากพ่ีน้องชุมชนในเขต
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์แทบทุกวันว่ามีคนอยากนำปลาไปปล่อย  อยากให้สถานที่
ตรงนั้นเป็นสถานที่ปล่อยปลา  แต่พอไปถึงตรงนั้นเวลาลงไปหาน้ำก็ลงไปไม่ได้
เพราะน้ำกับพ้ืนที่ที่ เรายืนอยู่สูง  เวลาจะปล่อยปลาลงไปก็ลำบาก  พ่ีน้อง
ประชาชนเขาจึงฝากมาว่าขอให้เทศบาลสร้างที่ปล่อยปลายื่นออกไปประมาณ      
1 - 2 เมตร  เวลาปล่อยปลาจะได้สะดวกไม่เกิดอันตรายเพราะตอนนี้ พ่ีน้อง
ประชาชนได้นำปลาไปปล่อยแทบทุกวัน  ผมขอฝากท่านประธานสภาผ่านไปยัง
คณะผู้บริหารและสำนักช่างให้ดำเนินการให้พ่ีน้องประชาชนด้วย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล    มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องจะเสนอแนะอีกหรือไม่   เชิญท่านสุขุม  
เบญจมาศครับ 

นายสุขุม  เบญจมาศ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายสุขุม  เบญจมาศ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ผมได้รับแจ้งจาก
ประชาชนว่าในขณะที่เราตัดต้นไม้แล้วเอาต้นไม้ไปไว้หน้าบ้าน  เมื่อเวลาที่เทศบาล
ไปเก็บขนกิ่งไม้เราจะต้องจ่ายเงิน จำนวน 2 ,000 บาท  เป็นเรื่องจริงหรือไม่  
อย่างไร  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์    
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ผมขอฝากท่านประธานผ่านไปยังผู้ที่ดูแลสำนักช่าง  มีประชาชนฝากมาว่าซอยอุดมชัย
ถนนชำรุด  ผุพังหลายที่  ขอให้เทศบาลเข้าไปดูแลให้ด้วย  2. ถนนทางไปกุดน้ำกิน
และโรงแรมริมปาวที่เทศบาลไปสร้างไว้  และอีกประมาณ 10 เมตร  ก็มีประชาชน
ร้องเรียนมาว่าเป็นหลุมเป็นบ่อ  สัญจรไปมายากลำบาก  ผมต้องขอบคุณทาง
เอกชนที่เขาอนุญาตให้เราสัญจรไปมาเป็นระยะเวลา 20 ปีแล้ว ผมขอฝากผู้ที่ดูแล
สำนักช่างให้ช่วยไปปรับปรุงโดยการนำยางมะตอยไปซ่อมแซมให้เขาด้วย  ถนนที่
เทศบาลก่อสร้างนั้นไปไม่ถึงถนนเส้นนี้  แต่ถึงแม้จะเป็นพ้ืนที่ของเอกชนในเมื่อเขา
มีน้ำใจอนุญาตให้เราใช้ถนนได้ก็อยากให้เทศบาลได้มีส่วนช่วยเหลือด้วยเพราะ
ประชาชนเขาเดือดร้อน  3.  ศูนย์สาธารณสุขซอยน้ำทิพย์  ผมต้องขอชมเชย    
คุณหมอทุกท่านที่ให้บริการเป็นอย่างดี  พูดจาไพเราะ  ผมไปรับยาท่านก็จัดหาให้  
แต่ผมเป็นห่วงชาวบ้าน  ผมอยากให้ทางเทศบาลช่วยประชาสัมพันธ์เพราะ
ประชาชนแถบชุมชนซอยน้ำทิพย์  ชุมชนดอนสวรรค์  ชุมชนท่าสินค้า  มีคน
ยากจนจำนวนมาก  ผมอยากให้ประชาสัมพันธ์เรื่องการรับยาสามัญประจำบ้าน  
เมื่อเทศบาลให้บริการได้ก็ขอให้ประชาสัมพันธ์ด้วยเพราะสงสารประชาชนที่เขา
ลำบากหากท่านใดต้องการก็ให้มารับที่เทศบาลเราได้  4.  ผมขอความกรุณาได้
โปรดฝากท่านประธานสภาผ่านไปยังคณะผู้บริหาร  ขอให้ท่านผู้บริหารเปิดใจรับ
ฟังความคิดเห็นของสมาชิกด้วยเพราะปัญหาต่างๆที่ประชาชนเขาเดือดร้อนเมื่อ
ท่านสมาชิกไปร่วมงานต่างๆจะได้รับเรื่องร้องทุกข์จากพ่ีน้องประชาชนทุกท่าน  แต่
ไปแก้ไขปัญหาไม่ได้ต้องนำปัญหาเข้ามาแก้ไขในสภา  สมาชิกสภาเทศบาลมีหน้าที่
ฝาก แนะนำ  และเสนอเรื่องที่ดีเข้าสู่สภาเพ่ือให้ผู้บริหารที่มีอำนาจในการใช้
งบประมาณ  บุคลากรและเครื่องจักรได้ดำเนินการแก้ไข  ผมพูดคนเดียวผมก็
เหนื่อยเพราะปัญหามีทุกที่  ผมเชื่อว่าสมาชิกทุกท่านต้องได้รับเรื่องร้องเรียนจาก 
พ่ีน้องประชาชนอย่างแน่นอนแต่ท่านไม่กล้านำเข้ามาสู่ สภาเพราะความเกรงใจ    
เมื่อเราอาสาเข้ามารับใช้พ่ีน้องประชาชน  ผมจึงอยากให้ท่านนายกฯได้เปิดใจรับฟัง
สมาชิกสภาเทศบาลและพนักงานเพ่ือเป็นประโยชน์ต่อเทศบาลด้วย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เชิญท่านจำลอง  ใจไหวครับ 
นายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ผมขอเพ่ิมเติมอีก
สักนิดหนึ่งที่ผมกล่าวไปเมื่อสักครู่  สถานที่ตรงนั้นเป็นที่ปล่อยปลา  ประชาชนบาง
คนถือปลามากำลังจะปล่อยแล้วแต่มาเห็นคนถือเบ็ดมาตกปลา  ผมอยากให้ทาง
สำนักช่างทำป้ายไปติดตั้งบริเวณข้างสะพานออกไปสักประมาณข้างละ 20 เมตร
ว่าพ้ืนที่ตรงนี้เป็นเขตอภัยทาน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เชิญท่านนพดล  แก้วพูลครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   สำหรับระเบียบ
วาระอ่ืนๆ  ผมขอฝาก 2 เรื่อง  1. เรื่องการขอความช่วยเหลือ  ส่วนใหญ่จะ
เกี่ยวกับสำนักช่างและสำนักสาธารณสุขท่ีอยู่ใกล้ชิดและให้บริการพ่ีน้องประชาชน  
เช่น  การเก็บขยะ  และขนกิ่งไม้  ความจริงแล้วมีหลายเรื่องอย่างที่ท่านสิทธิภรณ์
กล่าว  ขออนุญาตเอ่ยนาม  เวลาเราไปร่วมงานต่างๆประชาชนเขาก็ร้องเรียนมา  
บางสิ่งที่คิดว่าจะช่วยได้ก็ต้องช่วยเหลือบางสิ่งที่เกินความสามารถก็ต้องโทรมา
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สอบถามทางสำนักช่างและสำนักสาธารณสุข  ความจริงแล้วผมอยากเข้ามาที่
สำนักงานแต่บางคนก็ไม่อยากให้ผมเข้ามาเพราะได้ทราบข่าวว่าพนักงานติดเชื้อ  
โควิดหลายท่านจึงไม่ได้เข้ามาบนสำนักงานต้องขออภัยท่านผอ.ด้วย  ที่บางครั้งก็
โทรศัพท์มาขอความช่วยเหลือ เช่น งานศพ  เป็นงานที่เร่งด่วนประชาชนที่เขามี
ปัญหาคิดอะไรไม่ออกก็บอกสมาชิกสภา  สมาชิกทุกท่านก็ไปร่วมงานเมื่อไปถึงเขา
ไม่มีเต้นท์  ไฟฟ้า  ก็ต้องโทรหาผอ.ส่วนสนธยาให้ช่วยเหลือ  หากเป็นเรื่องขนกิ่งไม้
ผมก็จะโทรหาผอ.ส่วนสมชาย  ท่านมีความเป็นกันเองและรับเรื่องให้ผมความจริง
แล้วต้องมาเขียนคำร้อง  ผมขอเพ่ิมเติมอีกสักนิดหนึ่งว่าเมื่อวานผมไปที่ชุมชน    
กุดยางสามัคคีที่เขาทำที่กั้นริมตลิ่งจะสูงกว่าบ้านของชาวบ้านหรือไม่  เวลาฝนตก
ร่องระบายน้ำที่จะระบายออกเล็กน้ำไหลไม่ทันก็ท่วมบ้านของชาวบ้าน  ก่อนที่จะ
ถึงฤดูฝนขอให้ท่านช่วยแก้ไขให้ด้วย  2.  เรื่องถนนบริเวณหน้า บขส. เทแอสฟัลติก 
อย่างดีแล้วแต่ช่วงที่ไปตัดหน้า บขส. ซ่อมแซมบ่อยเกินไปมีการเชื่อมเหล็กอยู่ตลอด  
อยากให้เราทำให้ทนทานไม่ดีกว่าหรือครับ  บางวันขับรถผ่านไปก็ยังเสี ยงดัง
เหมือนเดิมเป็นปัญหากับพ่ีน้องประชาชนจริงๆ  ตอนนี้ยังอยู่ในระยะประกันอยู่   
ใช่หรือไม่  หากหมดระยะเวลาประกันแล้วเราก็ต้องทำของเราเอง  ฝากท่าน     
ผอ.สำนักช่างไปดูแลให้ด้วย  และบริเวณถนนสงเปลือยน้ำเซาะถนนแล้ว  ผมดูแล้ว
ไม่มีในโครงการกลัวถนนตรงนั้นจะทรุดลงถ้าเราไปทำก่อนก็จะได้ใช้งบประมาณ
น้อยลงหากถนนชำรุดมากกว่านี้จะได้ใช้งบประมาณจำนวนมาก  เรื่องสุดท้ายคือ 
การบอกบุญ  บุญกุศลที่เราได้ทำงานร่วมกันเพ่ือบ้านเมืองและพ่ีน้องประชาชน  
ท่านนายกฯ  ท่านรองนายกฯ ท่านผอ.ทุกสำนัก/กอง  ในวันที่ 11 - 13 มีนาคม 
2565  ณ วัดใต้โพธิ์ค้ำ  จะมีการจัดงานบุญเดือนสี่  ยกช่อฟ้าและการรับรองพระ
มหาเถระฯ  ผมได้ขอความอนุเคราะห์จากท่านนายกฯเรียบร้อยแล้วในหลายๆเรื่อง  
ส่วนหนังสือเจริญพรจากหลวงพ่อจะตามมาอีกครั้งหนึ่ง  ขอเชิญทุกท่านเข้า
ร่วมงานบุญเดือนสี่ของวัดใต้โพธิ์ค้ำในครั้งนี้ด้วย  ของคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องเสนอเพ่ิมเติมอีกหรือไม่  เมื่อไม่มีสมาชิกท่านใด
เสนอ  ผมมีเรื่องที่จะแจ้งให้ท่านสมาชิกทุกท่านได้รับทราบ เนื่องจากท่านรณยุทธ  
หอมหวล  ซึ่งเป็นเลขานุการสภาเทศบาล  ได้รับคัดเลือกให้ดำรงตำแหน่งที่สูงขึ้น  
ณ  จังหวัดชลบุรี  โดยท่านจะเดินทางไปรายงานตัวที่จังหวัดชลบุรี  ในวันที่ 1 
มีนาคม 2565  ในตำแหน่ง ปลัดเทศบาล ระดับ 9 ในการนี้ผมขอเชิญท่าน     
รณยุทธ  หอมหวล  รองปลัดเทศบาล  ได้กล่าวแสดงความรู้สึกต่อสมาชิกสภา
เทศบาลที่ได้ปฏิบัติงานร่วมกันมาเป็นเวลาหลายปี  เชิญครับ 

นายรณยุทธ  หอมหวล เลขานุการสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  ท่านรองประธานสภา
เทศบาล  ท่ านสมาชิกสภาเทศบาล  ท่ านคณะผู้บริหาร  ท่ านที่ ปรึกษา
นายกเทศมนตรี  และผู้ เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน  กระผมนายรณยุทธ  
หอมหวล  ตำแหน่ง รองปลัดเทศบาล  รักษาราชการแทนปลัดเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ตามที่ท่านประธานสภาเทศบาลได้นำเรียนท่านทั้งหลายว่าในวันที่ 1 
มีนาคม 2565  ผมจะได้ไปปฏิบัติหน้าที่ ณ ที่ทำงานแห่งใหม่  ผมจึงขออนุญาต
กราบลาทุกท่านเพ่ือไปดำรงตำแหน่งปลัดเทศบาล ณ เทศบาลนครเจ้าพระยา    
สุรศักดิ์  อำเภอศรีราชา  จังหวัดชลบุรี  ซึ่งเทศบาลนครเจ้าพระยาสุรศักดิ์เป็น
เทศบาลขนาดใหญ่   มี งบประมาณ  1 ,000 กว่าล้ านบาท  มีประชาชน  
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100,000 กว่าคน  มีพ้ืนที่  200 กว่าตารางกิโลเมตร  ที่ผ่านมาผมต้องขอกราบ
ขอบพระคุณทุกท่านไม่ว่าจะเป็นท่านประธานสภาเทศบาล  ท่านรองประธานสภา
เทศบาล  และท่านสมาชิกสภาเทศบาลที่ได้กรุณาให้ความร่วมมือ  คำแนะนำและ
คำปรึกษาในการปฏิบัติหน้าที่อย่างดียิ่ง  ถ้ามีสิ่งใดที่ผิดพลาดหรือขาดตกบกพร่อง
ในการปฏิบัติหน้าที่  ผมขออภัยและขออโหสิกรรมในสิ่งที่ได้ล่วงเกินท่าน  และใน
โอกาสนี้ผมขอกราบลาทุกท่านเพ่ือไปปฏิบัติหน้าที่ ณ ที่ทำงานแห่งใหม่ ในวันที่ 1 
มีนาคม 2565 ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล สำหรับการประชุมสภาเทศบาลในวันนี้  กระผมได้ดำเนินการประชุม
สภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2565 จนครบทุกระเบียบ
วาระแล้ว  ผมต้องขอขอบคุณคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล หัวหน้าส่วน   
การงาน  เลขานุการสภาเทศบาล  เจ้าหน้าที่สภาเทศบาล  ผู้บริหารโรง เรียน
ตลอดจนประชาชนในเขตเทศบาลที่รับฟังการประชุมสภาในครั้งนี้ทุกท่านและที่รับ
ฟังผ่านทางเสียงตามสาย  ที่ได้ทำให้การประชุมในวันนี้เป็นที่เรียบร้อย  ผมขอปิด
การประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา 15.50 น.  
   

(ลงชื่อ)             ผู้ถอดเทปรายงานการประชุม 
              (นางสาวธัญญารัตน์  บุญวิทยาธร) 
                  พนักงานจ้าง 

 
(ลงชื่อ)       ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

                  (นางสาวปริยาภรณ์    ศิริพานิช) 
          นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 

 
(ลงชื่อ)              ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

                    (นางสาวจันทร์ตรี   กอสัตย์) 
                             หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 

 
(ลงชื่อ)        ผู้ตรวจรายงานการประชุม 

                     (นายพงษ์ธร   โพธิแท่น)   
                    หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล   
 

(ลงชื่อ)                - โอนย้าย -    เลขานุการสภาเทศบาล 
                               (นายรณยุทธ  หอมหวล)   
                        รองปลัดเทศบาล  รักษาราชการแทน 
           ปลัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
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คณะกรรมการฯ  ได้ตรวจรายงานการประชุมแล้ว  เมื่อวันที่          เดือน  เมษายน  พ.ศ.  2565   
รับรองถูกต้อง  

 
(ลงชื่อ)     

       (นายกฤษฎา  เวียงวะลัย) 
       ประธานกรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

    (นายณัฐณรงค์  สนศรี) 
   กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

     (นายลิขิตร  จงสมชัย) 
     กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย) 
       กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค) 
       กรรมการและเลขานุการ 

 

สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  มีมติรับรอง  เมื่อวันที่           เดือน  พฤษภาคม  พ.ศ.  2565 
 
 

    
(ลงชื่อ)     

  (นายโฆษิต  ธีรกุล)   
                    ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 


